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A szatmári ítélet
Danila Constantin! súlyos testisér­
tésben mondták ki bűnösnek és 
5000 lei pénzbüntetésre ítélték

Az összes többi vádlottakat: a uldAkat és a románokat 
felmentette a bírásáé

Ä* ítélet indokolása részben bizonyitéfco!«, részben fotiit» 
cselekmények hiányára hivatkozik

Az ügyész fellebbezett, a zsidók megnyugodtak, az antisze­
mita védők Danila elítélése miatt jelentettek be fellebbezést

CLIJJ—KOLOZSVÁR, november 24. (Az Uj Kelet tudósítójától.) V»sár 
nap délben 11 órakor hirdette ki a szatmári törvényszék elnöke az ítéletet a bor 
sai antiszemita zavargások perében, amelynek kimenete elé óriási érdeklődés­
sel tekintetik az ország határain túl is. Alig teli el egy óra az Ítélet kihirdetése 
után és az Uj Kelet, amely a per tárgyalásának egész tartama, alatt hűségesen, 
kimerítően és az összes erdélyi lapok "it megelőzően tudósította olvasóit a p~~ 
minden egyes fázisáról, rendkívüli 'kiadásban hozta kolozsvári és részben vMe- 
ti olvasóinak tudomására a meglepetés számba menő ítéletet. Szatmárra kikül­
dött munkatársunk az Ítélet kihirdetésének részleteiről és a. felmentő verdint In­
dokolásáról alábbi tudósításában számol be:

Ä felmentő Ítélet
Satu-Maré—Szatmár, november 21 

(Az Uj Kelet kiküldött tudósítójától). 
Lezajlott a borsai nagy per. Hat napos 
tárgyalás és megfeszített munka után, 
vasárnap délelőtt 11 órakor hirdette ki 
ítéletét a szatmári törvényszék Erdős 
tanácsa. S az ítélet felmentést hozott az 
összes vádlottak számára. Csupán Cons­
tantin Bánilát, u nagy per főhősét nyíl 
vánitották bűnösnek és ítélték ötezer lej 
pénzbüntetésre.

A nagy per utolsó fázisai . . .
A bizonyítási eljárás, mint ahogy je­

leztük, már a pénteki napon befejezést 
nyert. Szombatra maradt a per szenzá­
ciós része, a vád- és védőbeszédek és az 
Ítélet.

A szatmári hatóságok komoly gon­
dot fordítottak arra, hogy a per nyu

godt menete biztosítva legyen s igy ért­
hető, hogy a szombati napon , amikor az 
érdeklődés és az izgalom a tetőpontjára 
hágott, minden ponton megerősítették a 
karhatalmat.

Villogó csendőrszuronyok, erős moto­
zás és igazoltatás után lehetett csak a. 
törvényszék tárgyaló termébe lépni a 
szombati napon. Így is ezer főre rúgott 
az érdeklődők száma.

Ilyen körülmények közölt érkezett el 
a borsai per utolsó fázisához.

Az ügyész súlyos vádakat olvas a vád 
lottak fejére. Súlyos büntetést kér a íő- 
bünösök számára. Azután felsorakozik 
a zsidó védelem. Izekre szedik a provo­
káció meséjét és a sors keserű iróniájá­
nak tudják be, hogy a retten es tűz után 
még a vádlottak padjára is kerültek 
ezek a szerencsétlen emberek.

Dr. Balázs Endre és Dr. Kertész lenő 
apellálnak az emberi szolidaritásra

Az ügyész vád beszédének egyik leg­
jellemzőbb része volt, amelyben min­
denekelőtt kihangsúlyozta Constantin 
Danila idealizmusát és a lelkészek két­
ségbevonhatatlan hazafiságát és ugyan­
akkor súlyos szavakkal illette a zsidó 
vádlottak magatartását, midőn Danikát 
előadásának megtartásában állítólag 
arer akadályozták. Dr. Balázs Endre 
reflektált erre az ügyészi beállításra, 
óva intve a. bírósagot attól, ne hogy 
hozandó ítéletével megismételje azt a 
súlyos hibát, amelyet a nagyváradi 
rombolások alkalmával a bűnbakként 
odaállított zsidó pincér elítélésével el­
követtek. A zsidók provokáltak? — 
kérdi dr. Balázs Endre. — És egy szel 
lem es hasonlattal világította meg e fel­
tevés tarthatatlanságát.

Egy fiatalember — kezdi — kirándu­
lásra megy a legnagyobb szárazság ide­
ien egy erdőbe és tüzet akar rakni. A 
szomszédok félve a tűzgyújtás követ 
kezményeitől, próbálják rávenni, hogy 
tl(; gyújtson tüzet. Odajön a két erdőőr 
é-s ahelyett, hogy eloltani igyekeznének 
a tüzet, még segítik éleszteni. Meg 
gyűl az erdő és elégnek a szomszédok

A. megindított vizsgálat után az ösz- 
szes érdekelteket a vádlottak padjára, 
ülteti. Hát nem helyesen jártak el a 
szomszédok, hogy igyekeztek megaka­
dályozni a tüzet? Hát csoda, ha az erdő 
fái kigyulladtak? Iiát csoda, hogy a 
földművesek papjaik szavára, a minisz­
térium engedélyével megjelenő kultur 
előadóra hallgatnak?

Helytelen- volt a vádlottak padjára 
ültetni a zsidó és román áldoza­

tokai .
Az- állam intézze el a maga számadását 
azzal a 3—1 fővádlót.al. Mi, zsidó vé­
dők ezt a bíróság lelkiismeretére bíz­
zuk. de kérjük, hogy a zsidó és román 
föld műves-vádlottakat mentse fel a 
bíróság. Ezt kívánja az- állam és az 
iggzságszoigáltatás presztízse.

Ezután tartotta meg hatalmas védő­
beszédét dr. Kertész Jenő, aki Constan­
tin Dänila és a lelkészek védekezésére 
adta meg a feleletet. A három fővádlót! 
ugyanis azzal védekezett, meggátolhat­
ták-e őket abban, hogy a népet a kultúra 
áldásaiban részesítsék és felvilágosító 
előadásokkal kiragadják a müve (ellen­
ség sötétségéből? A vádlottaknak ezt a

felfogását mintha a vád is osztotta 
volna..

Dr. Kertész frappáns beszédében ezek ­
re a nagyon is áttetsző ellenvetésekre 
reflektált. A román kultúra —- mondot­
ta — olyan előkelőségekkel dicsekszik, 
akiknek az egész világon ismert nevei 
dicsőséget hoznak nemcsak a román, na 
nem az egész emberi kultúrának. Van 
nak egyetemeink, középiskoláink és más 
kultúrintézményeink, amelyeknek az a 
hivatásuk, hogy a kultúrát terjesszék és 
a népet felvilágosítsák. Leket-e errről a 
mindegyre emelkedő kultúráról olyan 
szegénységi bizonyítványt kiállítani, 
hogy ennek szüksége van a Constantin 
Danikák kulturális apportjára.

— A keresztények és zsidók közötti át 
hidalhatatlan ellentétekről beszélnek 
egyesek — mondotta dr. Kertész Jenő. 
— Hát lehet-e ezt komolyan venni? Le­
het ezt komolyan venni, amikor Ein 
stein professzor a Sorbonne-on francia 
hallgatók ezrei előtt tart előadást és tu­
dományos fejtegetéseivel a legszorosabb 
kapcsolatot teremti meg ember és em­
ber között, bármely néphez tartozzék is. 
És Einstein mellett a sok száz és ezer 
zsidó gondolkodó és iró, akik a népek 
eszményeinek megteremtésében és sor­
sának megjavításában oly döntő szere­
pet vittek egyenként és összességükben 
is. cáfolatát adják annak a vélt ellen­
tétnek. amelynek mesterséges szitásából 
származtak a borsai események szörnyű 
gégéi.

.— Én magam is — mondotta dr. Ker­
tész Jenő — ügyvédi gyakorlatom alatt 
mindig igyekeztem bebizonyítani azt, 
hogy ember és ember között ellentétek 
nincsenek. A román vádlottak seregét 
védtem különböző bíróságok előtt, még 
abban az időben, amikor ez nem jelen 
tett előnyt az ügyvédek számára. A 
bíróságnak arra a magaslatra kell 
fölemelkednie, amely a közös emberi cé­
lok és közös emberi szenvedések magas 
szellemében nézi a világot.

Az antiszemita védők szinten felsőre 
kostáinak minden érvet védenceik érde­
kében. Már éjfélre jár az idő, amikor 
Zelea Odreann tartja meg beszédét ér 
könnyeket csal ki a hallgatók szemeiből 

j Nem gyűlölök és senkit — mondja — 
csak fajtámat szeretem, ezt a szegény 

: népet, akin mindenki keresett. Csak faj. 
iámnak az élethez való jogát kérem- 
Mert ennyi, azt hiszem, neki is jár.

I S a vádlottak, kiket a hat napos tár­
gyalás kimerített, pislogó szemekkel és, 

' álmosan hallgatják a védők beszédeit. A 
i hatodik napon már összeszoktak újra.. 
; Zsidó vádlott ül a románok között és &
1 román vádlott a zsidók közölt. Borsáról 
beszélnek, amit már hat napja, hogy e)

; hagytak s beszélnek a holnapról.
! hagytak s beszélnek a holnapról s arról,
: bogy csak volna már egyszer vége en­
nek a tárgyalásnak.

Codreanu beszédéhez senkinek sincs 
megjegyzése. Se az ügyésznek, se a zsi­
dó védőknek. Csak a vádlottak tápász- 
kódnak föl és könyörögve kérik, ment­
sék fel őket és küldjük őket haze.

ítéletet hoznak
Vasárnap korán reggel Szatmár tal­

pon van és hatalmas tömegek kömpe 
työgnek a törvényszék körül. Mindenki 
tudni akarja: milyen lesz az Ítélet.

Fogadnak, tippelnek. Mindenkit fel 
fognak menteni, mondja az egyik. A ma 
sík ellenkezik és azt mondja, hogy te­
kintettel arra, hogy szak bíróságról van 

I szó, a főbiinősöket elitélik.
, A tárgyalóterem zsúfolva van és ide 
: gesen figyelik az órát. Minden perc egy 
esztendőnek tűnik. A törvényszék jegy­
zője újra felolvassa a vádlottak névso­
rát és 11 órakor belép a bíróság.

— A törvény nevében — mondja Er 
' dős elnök — a törvényszék bűnösnek ta 
j Iái ta Constantin Daniiét . . . 
i ... a lélegzet megáll egy pillanatra. $ 
az elnök folytatja:

j — s testisértés miatt a Btk 301. parag 
rafusa értelmében — figyelem hévévé az 
enyhítő körülményeket is - nevezettet 
30Ó0 lej fő- és 2000 lej mellékbüntetésre 
ítéli.

Azután csak azt mondja az elnök.
; hogy achitat. Papok és parasztok és zsi 
I dók, mind fel vannak mentve. A tör 
! vényszék egyiket sem találta bűnösnek 
‘ Tehát felmentés. Mindenki számára 1

Már tüntetni is akarnak a felmentet 
! tek mellett, de az elnök még nem fejez 
te be mondanivalóját. Jönnek a moti 
vumok,

; Fóliák Marén, borsai lakos terhére 
i súlyos testisértést követett el Const an 
I tin Danila. 3000 lej fő. és 2000 lej mellék 
I büntetést szab rá a törvényszék, miután 
: figyelembe vette az enyhítő körűimé 
I nyékét.
! A bűnjelként lefoglalt kaszákat és tei. 
szét szintén visszaadják a vádlottaknak. 
Nem követtek el semmi bűnt, miért fősz 
tanák meg őket szerszámjuktól! Hat 
nem volt elég, hogy húrom hónapig siny 
iődtek „ártatlanul“ a börtönben ? . . .

Az ítélet indokolása
Erdős törvényszéki elnök felolvasta 

ezután az ítélet indokolását., amely né­
hány meglepő megállapítást tartalmaz:

„A bíróság előtt elhangzott tanú­
vallomásokból — mondja az indokolás 

és különösen Sälägeanu szóigabiró 
és Anderen Cuza Sándor kijelentéseiből 
megállapítást nyert, hogy Borsa román 
és zsidó lakosságát felelőtlen személyek 
hamis hírek terjesztésével kölcsönös 
félelemben tartották és igyekeztek a 
lakosság két rétegének egymással szem­
ben í bizalmatlanságát fokozni. Így 
például a zsidó lakosság egyrésze, 
amely hallott Constantin Danila elő­
adásainak természetéről, meg akarta

akadályozni előadása megtartásában. 
Ez az akció azonban nem meríti ki a 
176. paragrafusban foglalt buneselek 
meny tényúlladékának elemeit és igy 
ez a paragrafus a zsidó vádlottakra 
nem alkalmazható.“

A zsidóság és románság köl­
csönös bizalma tla n ság a

A románság és a zsidóság kölcsönös 
bizalmatlansága fokozódott akkor, mi 
dőn Rerinde és Dumitrescu lelkészek a

suk ne legyen foganatosítható. A zsidó­
ság viszont azt hitte, hogy a polyánai
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templomban támadást készítenek elő 
ellenük. Mindenesetre nincsenek ko­
moly és megnyugtató bizonyítékok 
arra, hogy a két lelkész a tömeget 
olyan cselekményekre igyekezett volna 
felbujtani, amelyek az állami, vagy a 
társadalmi rend megváltoztatására irá­
nyultak volna. A Mihály arkangyal 
légió megalakítása még nem történt 
meg, az idevonatkozó levelek el lettek 
kobozva és így nem jutottak az érdekel­
tek kezeibe és igy ezt nem lehet a 
Márzeseu -törvény paragrafusaiba üt­
köző cselekedetnek minősíteni."

A csendőrkapitány jószántá­
ból vonult vissza. __

Az ítélet indokolása a továbbiakban 
rendre analizálja az egyes vádpontokat 

és Danila esetét kivéve, vagy bizo­
nyítékok hiányára, vagy pedig arra 
hivatkozva, hogy a felhozott vádak 
nem merítik ki az idézett paragrafu­
sok tény álladókét — eltekintve a bün­
tetéstől. így példának okáért a bíróság 
tisztázva látta a tárgyalás során, hogy 
a papok és a felizgatott parasztok nem 
tanúsítottak ellenállást Sfetea csendőr­
kapitánnyal szemben, midőn a Borsára 
érkezett diákokat le akarta tartóztatni, 
ezzel szemben a csendőrkapitány saját 
jószántából halasztotta el másnapra a 
letartóztatást, miután nem akart intéz­
kedésének fegyverrel érvényt szerezni. 
Tömegellenállásról a bíróság szerint 
szó sem lehetett.

Senki sem- látta vizesen a 
megfiirösztött zsidókat

Steinmetz községi rendőr esetében a 
törvényszék nem látja igazoltnak azt a 
vádat, hogy Dunai trésen hivatásának 
teljesítése közben inzultálra volna a 
községi rendőri. A bíróság mindenek 
előtt is megállapította, hogy Steinmetz 
rendőr a jelzett időben nem volt szol­
gálatban. másodsorban jogosnak talál 
*a azt, ha Dumitrescu felszólította a 
rendőrt, hogy távozzék közeléből, ne 
hallgassa ki azt, amit ö beszél. Ami a 
Stein Juda Herseh elleni támadást 
illeti, a bíróság megállapította, hogy 
Timis Pét re terhelő vallomást tett 
ugyan a vizsgálóbíró előtt, ezt a vallo­
mását azonban a bíróság előtt vissza­
vonta. más bizonyíték pedig nem tá­
masztotta alá a vád alaposságát. Nem 
találta kellőleg bei gazoltnak a bíróság 
Fóliák Márkus és Stein Juda Herseh 
ellen elkövetett magánlaksértés és sze­
mélyessértés vádját, amely abban ál­
lott, hogy a két sértett éjnek idején 
felverték álmukból, kiráneigálíák őket 
ágyukból és parodiaszerüen megkeresz­
telték őket a Visó vizében. Igaz ugyan, 
hogy a vádlottak nem tudtak alibit 
igazolni, ezzel szemben figyelembevette 
a bíróság, hogy a sértettek egyike sem 
tudott tanukra hivatkozni, akik őket a 
für őszt és után vizesen látták volna,

Könnyű testisertés nem üldö 
zendő hivatalból

Politik Márkusnak Constantin Danila 
által történt bántalmazása ügyében a 
bíróság nem látta indokoltnak Constan­
tin Daniiénál a jogos önvédelemre való 
hivatkozást. Ha Pollák Márkus meg­
ütötte ugyan szekere rudjával Danii át, 
■ez azonban nem jogosította fel utóbbit 
arra,, hogy Pollák Márkust bántalmaz­
za. A bíróság mindenesetre figyelembe­
vette az enyhítő körülmények alkalma­
zásáról szóló 92. paragrafust és a tör­
vény által előirt fogházbüntetés helyett 
csupán pénzbüntetéssel sújtja. Az ítélet 
indokolása végül is Gancz Izrael bán­
talmazásának ügyével foglalkozik. A 
vádirat szerint Danila ostorral úgy 
megverte a zsidó fuvarost, hogy húsz 
napon túl gyógyuló, tehát súlyos testi 
sérüléseket szenvedett. Ennél a pontnál 
a bíróság hivatkozik a szatmári tiszti­
orvos véleményére, aki megállapította, 
hogy Gancz Izrael sérüléseinek nyolc 
napon belül kellett gyógyulniok. Korty­
ává testisértésről van tehát szó Gancz 
Izrael esetében s éppen ezért eljárást 
csakis a sértett magán vád ja alapján le­
het a vádlott ellen indítani. Tekintettel 
azonban arra, hogy a sértett ilyen ér­
telmű indítványt nem tett és a tárgya­
lás befejezése előtt eltávozott, a bíróság 
vád hiányában nem hozhatott marasz 
faló ítéletet.

Az ügyész fellebbezett. mert 
a zsidók megfvrösztéséért 
nem marasztalták el a vád­
lottakat

A többi vádpontokat illetően a bíró­
ság írásban fogja a vád és védelem 
tudomására hozni az ítélet indokolását

Xz ítélet elhangzása után dr. Gelea 
Nestor ügyésznek adja meg a szót dr. 
Erdős. Az ügyész tudomásul veszi, hogy 
n bíróság felmentette a vádlottakat az

antiszemita izgatás vádja alól s ez ellen 
nem jelent be fellebbezést. Ugyancsak 
tudomásul veszi az ügyész, hogy a 
bíróság felmentette Dani lát. Bérűidéi 
és Dumitrescut, akik Both Márton köz­
ségi jegyzőre és Gancz Jakabra uszítot­
ták a tömeget. Fellebbezést jelent be 
ezzel szemben az ügyész Gancz Izrael 
megveretóséért, Stein Juda Herseh bán­
talmazásáért, Stein Salamon Chaim, 
Pollák Márkus, Gancz Chaim Beer és 
Gancz Lenke ellen elkövetett magánlak 
és személyes szabadságsértésért.

Az összes többi vádpontokban hozott 
Ítéletben megnyugodott az ügyész.

A zsidó védelem bejelentette, hogy 
megnyugszik a zsidó vádlottakkal szem 
ben hozott felmentő Ítéletben. Az anti­
szemita védelem pedig fellebbezést je­
lentett be Danila, elitcltetése miatt

Az antiszemita védelem kéri ezután a 
papok szabadlábrahelyezését, Az ügyész 
sem talál semmi okot fennforogni, mely 
megakadályozná a papok szabadiábrahe 
lyezését.

Egy adott jelre a börtönőrök, akik 
eddig az ajtó mellett álolttak, elsompo­
lyognak. Tapsorkán zug végig a terem­
ben. Virágok és csokrok repülnek a gyű 
’ölet papnője felé, aki meghatódét tan 
hajlong az ovációk előtt.

Berinde és Zelea Codrennu esókolóz- 
nak. Codreanu mellére hajtja a fejét és 
zokog.

Villogó csendőrszuronyok között hagy 
ják el a törvényszék épületét a borsai 
rémnapok hősei.

Az épület előtt ezrekre rugó tömeg. 8 
a tömegen végighömpölyög a hir:

— Felmentették a borsai papokat I
Schön Dezső

A Mewsrorki esküdtbiréság 
megkezdte „Mister“ Habsburg Upöt 
éksxeríepási bimügyének tárgyalását

Newyork, november 21. A newyorki 
esküdt bíróság a napokban kezdte meg 
Habsburg Lipót bűn perének a tárgyalá­
sát. Az egykori főherceg ellen az a vád, 
hogy Mária Terézia főhercegnő nagyér- 
tékü és történelmi emlékű nyakláncát, 
amelynek értékét 150.000 dollárra becsü­
lik, Townshcnd angol ezredessel együtt 
60.000 dollárért eladta Michels newyorki 

j ékszerésznek, bár a főhercegnő az eladá 
si megbízást visszavonta és ezért az üz­
letért húszezer dollár jutalékot kapott, 

i az ékszerésztől.
A tárgyalás elején a közvádló beszé­

dében azt hangsúlyozta, hogy Habsburg 
Lipót nem volt Mária Terézia főherceg­
nő vagyonkezelője, tehát nem állott jo­
gában saját felelősségére ezt az ügyletet 
megkötnie. A védelem ezzel szemben ra 
gasz ködöt t ahhoz, hogy Habsburg Lipót 
teljesen jogszerűen és jóhiszeműen járt 
el. Lipót főherceg — mondotta az egyik 
védő — teljesen korrekt ur, aki már elő 
kelő származásánál fogva sem sem kö­
vethetett el törvénybe ütköző bűncse­
lekményt, hiszen az az ur, aki most a 
vádlottak padján áll, bizonyos körülmé­

nyek bekövetkezése esetén trónörököse 
is lehetett volna az osztrák-magyar mo­
narchiának.

A közvádló a tárgyalás során meg­
kérdezte, hogy főhercegnek szólitsa-e 
a vádlottat, aki barátságos mosollyal 
és lemondó kézlegyintéssel a követke­
zőket felelte:

— Nevezzen csak egyszerűen mister 
Habsburgnak.

Habsburg Lipót egyébként vallomá­
sában azt állította, hogy az ékszerért 
a lehető legmagasabb árat érte el, mi­
vel annak értéke legfeljebb 60—70 
ezer dollár és történelmi értéke sem 
nagyobb százötvenezer dollárnál.

A tanúként kihallgatott Michels ék­
szerész kijelentette, hogy az- ékszert 
valóban megvette hatvanezer dollárért 
Habsburg Lipóttól, de azt időközben 
Mária Terézia főhercegnő ötvenezer 
dollárért visszavásárolta, így tehát tíz 
ezer dollárt veszített az üzleten.

A tárgyalás előreláthatólag még két- 
három napig el fog tartani.

Ekseeráruk, érák és ezüstáruk
hatóságilag engedélyezett

vég-kiárusítása Fenyőnél
Utip Pista Unirii 23, attól m üzlet végkép feloszlik

Melchett lord
uj vezéreket és uj cionista politikát követel

Bodenbeimer és Melchett lord érdekes levelet a Weizmann*
po Itt káról

London, november 24. Dr. M. Bo- 
denheimer a napokban érdekes nyílt 
levelet intézett Melchett lordhoz, a 
melyben egyrészt leszögezi álláspont­
ját a Fehér Könyvvel szemben, más­
részt köszönetét mond Melchettnek 
azért a férfias magatartásáért, ame­
lyet a Fehér Könyv megjelenésével 
kapcsolatban tanúsított. Á nyílt levél 
nagy feltűnést keltett, mert az agg 
Bodenbeimer dr. irta, aki Herz! Ti­
vadar első munkatársai közé tartozott 
és egyike volt a Zsidó Nemzeti Alap 
megteremtőjének. Bodenbeimer, aki a 
cionizmus hőskorszakában szerzett ne­
vének patinas tekintélyével a Cionista 
Revizionista L nió egyik vezére, töb­
bek között a következőket irta:

Mint HerzI Tivadar egykori mun- 
í ha társa as barátja, bátor vagyok 
í néhány sorban reflektálnom az ön 

férfias levelére, amelyben bejelen­

tette lemondását és megbélyegzte az 
angol Fehér Könyvet.

Nekünk revizionistáknak az a vé­
leményünk, hogy a Balfour-dekla- 
rációnak semmi értéke nincsen, ha 
•i-zi _ nem eredeti szellemének meg- 
felelően hajtják végre, amint a szer 
zödo két fél 1917-ben megállapodott. 
Az angol kormány azonban nem 
most tér el elsőizben a Balfour- 
deklarációtóL Megtette ezt már az 
1922-os Fehér Könyvvel, amikor a 
mandátum 5. pontjával ellentétben 
elvette tőlünk Transjordániát, Hiba 
volt, hogy a cionista vezetőség vak 
lojalitással és bizalommal Anglia 
iránt soha eddig nem tiltakozott és 
ezt a politikát támogatta, mig aztán 
ma oda jutottunk, hogy az uj Fe­
hér Könyv megjutalmazza az ara­
bokat az elmúlt évi lázadásukért és 
a zsidók lemészárlásáért.

Vegyen dull Mentősorslegyet 
100 leiért I milliót nyerhet készpénzben
.... ‘&rÖ.D£í£MB,ER 2L NYEREMÉNYEKET ALBINA BANK FIZETI
bucafla "grass S^seüsssss* i«7»sss

ölcső hálózati rádiók már

7.400 lejért
kaphatók!

ELECT RICÁNÁL
I Cíuj, Caieu Victoriei I szám. (Hotel
i Central-épület)____

— Azok a szavak — írja Boden- 
heimer —, amelyeket lordságod ta­
lált népünk becsületének és jogai­
nak megvédelmezesére, visszhangra 
fognak találni minden zsidó szív­
ben. Mi azt hirdetjük, hogy mi 'áss 
angol néppel és nem az angol kor 
mánnyeí állapodtunk meg és hisz 
szűk. hogy a mi vezérünknek, Ja- 
botinskynek sikerülni fog más zsidó 
vezérekkel karöltve, akikre a jövő 
kongresszus bizalma összpontosulni 
fog, megtalálni az utat a Balfour- 
de ki a rác i ó i neg f e I elő teljes i t éséh ez.

A mai helyzet nem ejt kétségbe 
és az erők egyesítését tartjuk min­
denekelőtt való célnak.
Ezt a levelet dr. Bodenbeimer a mai 

cionista helyzetből való kibontakozás 
egyik kezdeményező lépésének szánta 
és célja, hogy Jabotinsky elnöklete 
alatt megfelelő személyi összetételű uj 
cionista Exekutivát állítsanak össze. 
A levélre Melchett lord (Alfréd Mond) 
a következőképpen válaszolt:

35. Lowndes squre 
S. W. 1.

4 th.November 1930 
Tisztelt Uram!

Megkaptam október 29-én keit le­
velét, amelyet nagy érdeklődéssel 
olvastam és amelyért nagyon hálás 
vagyok.

Szükségesnek tartom megállapí­
tani, hogy Weismann dr. és Exeku,- 
iivájának az utolsó években folyta 
toli politikájáért nem vagyok fele­
lős. Magam is állandóan azon a vé­
leményen voltam, hogy ez a poli­
tika nem felelt meg a mi érdekeink­
nek és túlságosan nagy súlyt helye­
zeti arra, hogy ,,-megértést" hozzon 
létre.

Remélem, miután most alkalom 
nyílik, hogy uj vezéreket válasz- 
szunk, mindazok, akik önnel egy vé­
leményen vannak, mindent meg fog 
nak tenni, hogy olyan vezéreink le­
gyenek, akik az ön álláspontján 
vannak.

Én magam a Jewish Agency ben 
viselt tisztségemről azért mondtam 
le, mert érzem, hogy a mindenáron, 
való megértés politikája alapvető 
Inba volt és meggyőződésem, hogy 
uj férfiakra kell bízni a mozgalom 
vezetését, akik politikánkat teljesen 
vj irányokba vezessék, ugyanakkor 
:i szervezet központját Angliából át 
kell helyezni.

Egészségi állapotom, sajnos, moát 
aem engedi meg, hogy erről a tárgy 
ró! véleményemet bővebben kifejt 
?eni. Ezért másokra bízom, hogy a 
.jövő niíuika átcsoportosítását elő- 
készi Lék.

Őszinte hive
M doh éti.

i

— Lya Mara 40.000 dollár kártérítést 
kap. Berlinből jelentik: Lya Mara, az 
ismert filmsztár néhány hónappal ezelőtt 
pert indított egy berlini mérnök ellen, 
aki autójával nekiszaladt. A sztár ke re 
setében 40.000 dollár kártérítést követelt 
a mérnöktől azon a címen, hogy a kere 
sőképessége a baleset következtében 
csökkent. Ma tárgyalta a bíróság az 
ügyet és megítélte teljes egészében a mii 
vésznő követelését.

Ma kclböff s Herma vagy Fiotfi, 
ha rekedi: Etfcamen-ciikorkát 
vegyen. Egy doboz ára 13 Lei

Kapható gyógyszertárakba n és 
drogerákban

21 király szí 
végleges rr»| 
niszierek s<
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m
A király személyesen elrö&olt a mel minis-xtertanácson, de még mindig nem sikerült 
végleges megállapodást l&esi'eni a recSukciék kérdésében, amelyeket az összes mi­
niszterek sokainak — százalékos kamat mellett kerül a mezőgazdákhoz a Banqye

d’Acceptation 2©ö rnHxő frankos kölcsöne
Bucuresti—Bukarest, november 24. 

(Az Uj Kelet tudósítójától). A költ­
ségvetési munkálatok, bukaresti lap-
jelenteseJ szerint, holtpontra jutottak. 
Ismeretes, hogy az ez évi 38 milliárd 
Iejes költségvetéssel szemben az 1931. 
évi budget összegét az uralkodó kivan 
ságáriak és Auboin külföldi szakértő 
véleményezésének megfelelően 31—32 
milliárdban akarták megállapítani, te­
hát ti—7 milliárd Iejes megtakarítást 
kívántak a minisztériumoktól. A szám 
vevőségi törvény értelmében a költség 
vetési tervezetnek már szeptember 
15-én el kellett volna készülnie.

Nem váltak valóra a kor­
út dny inkasszó reménységei

A közbejött nehézségek miatt a kor­
mány hétről-hétre halasztotta ezt a 
munkát, abban is reménykedve,'hogy 
közben az állami bevételek szaporodni 
fognak és igy nem lesz szükség a költ­
ségvetésnek oly nagymérvű reduk­
ciójára.

Ma már november 25-ét írunk, a 
kormány reménységei az állami in­
kasszó emelkedését illetően nem vál­
tak be és az uj költségvetést legké­
sőbb december 15-ig tető alá kell hoz­
ni. A kormányon belül már hetek óta 
folynak a pénzügyminisztérium által 
kért redukciók miatt a tanácskozások 
az egyes miniszterek között. Számos 
konfliktus keletkezett a redukcióból, 
mert a kormány több tagja kijelen- 

I tette, hogy a kért redukciókat nem 
tudja megvalósítani és inkább a mi­
niszterelnök rendelkezésére bocsátja 
tárcáját. Ezek a nehézségek az ural­
kodó fülébe jutottak s a király ma 
délelőtt tiz órára minisztertanácsot 
hívott egybe a királyi palotába. A 
minisztertanácson, amelyen az ural­
kodó elnökölt, egyes miniszterek kifej 
tették a redukciókkal kapcsolatos pa­
nasza ika.t. Mindenekelőtt Popoviciu 
pénzügyminiszter tett jelentést a költ­
ségvetési munkálatok eddigi fázisai­
ról. rámutatva arra, hogy a tervezett 
és szükséges 6—7 milliárd Iejes reduk 
cióból eddig csak hármat sikerült meg 
valósítani.

Egyetlen miniszter sem tudta 
végrehajtani a kiránt reduk 
ciót

■Junion igazságügyminiszter szólt 
hozzá elsőnek Popoviciu expozéjához 
és ő valamennyi miniszter közül a lég­
im ranzigen seb b. Kijelentette, hogy 
nem tudja költségvetéséből a kívánt 
700 millió lejt nélkülözni és jobbnak 
tartja, ha lemond. Costachescu köz- 
oktatásügyi miniszter kifejtette, hogy 
ő csak 540 millió lejt tudott törölni 
költségvetéséből, amelynek 1 milliárd 
200 millió lejjel való redukálását kér­
te a. pénzügyminisztérium. Többet 
azonban nem tud budgetjéből kihasí­
tani és az eddig megvalósított meg­
takarításokat is soknak tartja. Con­
densed tábornok-hadügyminiszter nem 
kevésbé határozottan beszélt. Kijelen­
tette, hogy ő egy bánival sem tudja 
minisztériumának költség-vetését csök­
kenteni, minthogy ez amúgy is elég­
telennek bizonyult. Sőt mi több, kérni 
fogja rendkívüli hitelek megszavazá­
sát a hadsereg felszerelésének cél­
jaira.

Egyelőre 5000 tisztviselőt 
bocsátanak el

A minisztertanács délben két órakor 
ért véget, anélkül, hogy érdemleges 
határozatot hozott volna. Valószínű, 
hogy a hét folyamán még két-három 
minisztertanácsot fognak tartani, hogy 
3 költségvetés kérdésében végleges 
döntést hozzanak.

A Lupta értesülése szerint a kor­

mány egyelőre 5000 tisztviselő elbo­
csátását határozta el. Amennyiben az 
elbocsátások nem adnák meg a szük­
séges személyzeti megtakarítások le­
hetőségét, a kormány le fogja szállí­
tani az állami funkcionáriusok fize­
tését.

Drága a kamatja a fran­
cia kölcsönnek

Bucuresti—Bukarest, november 24.

(Az Uj Kelet tudósítójától). Jelentet­
tük, hogy a Banque eb Acceptation köl- 
csönajánlatát a kormány elfogadta. 
A francia pénzcsoport feltételei meg­
lehetősen súlyosak, a kormány azon­
ban ennek ellenére is hajlandó lett 
volna azokat különösebb vita nélkül 
elfogadni. A franciák azonban nem 
elégedtek meg a romániai bankok által 
felajánlott garanciákkal és azt kíván­

ták, hogy a Banca Nationala külön is 
vállaljon garanciát a 200 millió frank, 
tehát körülbelül 1 milliárd 300 millió 
lejt kitevő kölcsönért.

A franciák 5 százalékos kamatot 
kérnek a kilenc hónapra a kölcsönért. 
Különböző bélyegilletékekkel és taxák 
kai ez a kamat 5 és félszázalékra emel­
kedik. Ehhez járul a Banca Nationala 
egy százalékos illetéke, valamint a 
kölcsönt továbbító bankok másféltől 
két százalékig terjedő illetéke, úgy, 
hogy végeredményben a mezőgazdák 
9 százalékos kamat mellett fognak a 
kölcsönhöz hozzájutni. A Banca Na­
tionala éppen ezért a kamatláb leszál­
lítását kérte a francia pénzcsoport 
Bukarestben időző megbizottaitól, akik 
viszont Párizsból kértek instrukció­
kat. Madgearu földművelésügyi mi­
niszter azonban a nemzeti parasztpárt 
nagyszebeni tagozatának vasárnap dél 
előtt tartott gyűlésén hivatalos for­
mában is bejelentette már a kölcsön 
megkötését.

Az angol kormány a Fehér Könyvvel 
többet ártott önmagának, mint a zsidóságnak

Semavja Levin beszrtie a cionisták bukaresti gyűlésén
Bucuresti—Bukarest, november 24. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) A fővárosi 
cionista szervezetek vasárnap délelőtt 
a Tomis teremben nagy mitinget rendez 
tek, amelyen résztvett dr. Semarja Le­
vin, az ismertnevü zsidó iró és cionista 
agitátor is, akit a cionista szervezet ne­
vében dr. Bernhardt elnök és a Jewish 
Agency nevében dr. Fildermann üdvö­
zöltek. Dr. Mibaschan magasszárnyalá

su beszédben elevenítette fel Samar ja 
Le vinne! kapcsolatos palesztinra! emlé­
keit, majd dr. Nimerover főrabbi beszélt 

Végül Semarja Levin emelkedett szó­
lásra, aki hangsúlyozta, hogy a Fehér 
Könyvet nem szabad túlságosan tra­
gikusan venni és szigorúan elbírálni. A 
jelenlegi angol kormány nem tudta, 
hogy mit csinál, midőn a Fehér Köny­
vet kiadta, ami már csak abból is lát­

szik, hogy most kénytelen azt megvál­
toztatni. Az angol kormány sokkal in­
kább blamálta magát, mint amennyi 
kárt okozott a zsidóságnak. A Balfour- 
deklaráció örökéletü, egy 5000 éves igaz­
ságtalanságot tett jóvá és végeredmény­
ben csakis a zsidókon múlik, hogy a zsi­
dó nemzeti otthon Palesztinában csak­
ugyan felépüljön.

i tseíKÜSSty Iának harmadik 
- — évfordulóján...

nemzétl-parasztpárt ugabb válság elölt — Fenyegetőznek az auereskénusek
Bucuresti—Bukarest, november 24. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) A fővárosi 
lapok nagy cikkekben emlékeznek meg 
Bratianu Jonel halálának hároméves év 
fordulójáról. Az összes lapok megálla­
pítják, hogy a liberális párt meglehetős 
rezignáltsággal emlékezett meg erről az 
évfordulóról, amely csak arra emlékez­
tethette a párt híveit, hogy milyen ha­
talmat képviseltek a liberálisok Brati­
anu Jonel idejében és mily szomorú 
helyzetben van ma a párt és annak ve­
zére, Bratianu Vintila. Bratianu -Jonel 
nagy érdemeinek és valóban páratlanul 
álló egyéni kvalitásainak elismerése 
mellett a bukaresti lapok elérkezettnek 
látják az időt, hogy a liberális párt 
nagy vezérének politikai hibáit is meg­
állapítsa.

Bratianu Jonel három nagy 
hibája

„Három hibát követett el életében 
Bratianu Jonel: erőszakosan háttérbe 
szorította a nemzeti-parasztpártot, sza­
badkezet hagyott a pénzügyi politika 
kérdésében becsének, Bratianu Vintilá- 
nak és megteremtette a január 4-i ak­
tust, amely azonban két és félév után 
összeomlott és éppen a liberális pártra 
járt a legtragikusabb következmények­
kel.“

i Az elmúlt vasárnapot az összes politi­
kai pártok gyűlések rendezésére hasz­
nálták fel. Az avereszkánusok Kisenev- 
ben tartottak, A veresen marsall és Go- 
ga Octavian részvételével gyűlést, az 
Adeverul szerint néppárti körökben 
nagy az elkeseredés, mert az uralkodó 
még mindig nem fogadta audiencián 
A veresen marsallt. A marsall emiatt 
megharagudott és haragjának kifejezést 
adott a kisenevi gyűlésen, ahol többek 

i között a következőket mondotta:
Áverésen fenyegetőzik

‘ — Ha azok, akik az ország sorsának
: irányítását kezükben tartják, nem értik 
meg'a nép hivó szavát, magam fogok a 
nép élére állni, hogy megszerezzem a 
hatalmat.

Ugyanilyen értelemben beszólt Goga 
Octavian és a többi néppárti korifeus is.

A kormánypárt válsága
A nemzeti-parasztpárt Csernovicban s 

Kisenevben tartott gyűléseket. Cserno­
vicban Hatiegan Emil és Mihalaebe,

Nagyszebenben Madgearu és Voieu-M- 
teseu képviselték a kormányt. Politikai 
körökben élénken kommentálják a nem­
zeti-parasztpárt belső válságát. Vajda 
Sándor visszavonult Kolozsvárra és tel­
jes dezinteressement-al figyeli azt az ak­
ciót, amelyet dr. Vlad Aurel vezet Ju- 
nian igazságügyminiszter, a caranisták 
és általában a fúzió ellen. A Curentui 
szerint a nemzeti-parasztpárt erdélyi ve 
zéreinek egyrésze ismét a liberálisok fe­
lé orientálódik. Maniu Gyula e pillanat­
ban Bécsben tartózkodik és állandó kon­
taktust tart fenn Vajda Sándorral, aki­
vel több ízben telefonbeszélgetéseket is 
folytat. Egyes lapok azt írják, hogy a

nemzeti-parasztpárt vezére a párt belső 
válságára való tekintettel még a kará­
csonyi szünet előtt hazajön. Ezzel szem­
ben a Lupta ugv értesül, hogy Maniu a 
közeli hetekben Bécsből Párizsba utazik 
és ott fogja töteni a karácsonyi ünne­
peket is.

Ugyancsak vasárnap tartotta gyűlé­
sét Focsaniban a liberális párt Vintilista 
Bukarestben pedig a párt Georgista 
frakciója, Focsaniban Dúca élesen tá­
madta a kormányt s a nemzeti-paraszt­
párt kormányzását a szerencsétlenség 
rezsimjének nevezte. George Bratianu 
ezzel szemben a Vintilisták ellen szóno­
kolt frakciójának bukaresti gyűlésén.

Megszökött a detektív rael 
a letartóztatott tolvaj,

de amikor kétszer uténslöttek, sértetlenül visszatért
Cluj—Kolozsvár, november 24. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Vasárnap este 
különös színjáték játszódott le Kolozs­
váron a Ferenc József utón, ahol egy 
detektív revolverének egymásra követ­
kező két durranása asszisztált a Kolozs 
váron átvonuló jégeső-vihar mennydör­
géseihez. A Vasút ucca 2 szám alól in­
dult ki a történet, ahol Benkő Borbálá­
nál. Farkas Tibor kereskedősegéd élt 

. vadházasságban egy K. Rózsi nevű 
■ fiatalkaru nővel. Benkő Borbála a leg­

nagyobb viharban kiment az udvarra 
vízért, az asztalon hagyva néhány ér­
téktárgyát és 1500 lej készpénzt. Pár 
perc telt el az alatt, mig az asszony 

j visszatért a lakásba, de ez elegendő volt 
ahhoz, hogy Farkas Tibor K. Rózsival 
egyetemben eltűnjön a lakásból, magá- 

i val vive az asztalon található értéke- 
: két is.
i Az asszony azonnal a. rendőrségre 
1 szaladt, ahonnan Rotar detektív kö­
vette őt a megszökött albérlők fel­
kutatására. Az asszony tudta, hogy 

I Farkas barátnőjét vidékre akarja utaz­
tatni és ezért nyomban arra gon- 

: dőlt, hogy az égjük vasút környéki 
szállodába menekültek, ahonnan a leg­

közelebbi vonattal a nő elutazott volna. 
Rotar a Zöldfa szállodába ment először 
és kitűnt, hogy jó szimatja volt, mert 
az egyik szobában valóban ráakadt a 

: két szökevényre, akik már utrakészen 
várták, hogy a vihar elcsituljon. Rotar 

í megtalálta a pénzt náluk és azonnal le 
is tartóztatta mindkettőjüket. A jegj’ző- 
könyvek felvétele után Rotar egy ko­
csiba ültette be a két letartóztatottat és 
a központi rendőrségre hajtatott velük.

A Ferencz József utón egy pillanat­
ban Farkas leugrott a kocsiról és futás­
nak eredt. Rotar azonnal revolvert rán­
tott és kétszer utánna lőtt, ami a kezdő 
tolvajt annyira megrémítette, hogjr bár 
égjük lövés sem érte, megállt és vissza­
tért a detektivhez. Farkast és K. Rózsit 

j a rendőrségen azonnal kihallgatták. 
Mindketten beismerték, hogj~ ellopták 
az értékeket, de az ékszereket vissza 
akarták adni. Csak a pénzre volt szük­
ségük. hogy a nő hazautazhasson.

Mindkettőjüket átadták az ügyészség­
nek.

[ERDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
ÍÍRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Utazás Pláneurőpában
egy kis társaság, vagy magános alak. -« , '
Bus, gyáva pártalanok, de ezek közt is jj^aOST lílcOT A
legszomorubban egy 1ri° ^marnTina
afrikai

V. Pá
Ott ültünk a kinai étteremben, Ázsiá­

ban, Párizs kellős közepében. Kinai 
diákok, kifogástalan európai öltözet­
ben, diákleányok, akárcsak párizsi 
hölgyek, vették körül az asztalokat, 
csak néhol látszott egy-egy sárga vagy 
kék selyembe öltözött baba arcú sötét­
barna hajú, kinai nemzeti viseletben 
pompázó, mandula szemű leány. Euró­
pai igen kevés volt ebben a zártkörű 
társaságban, néhány fiatal párizsi nő, 
akik kissé feszélyezetten ültek kinai 
barátaik oldalán. A ragyogó tisztaságú 
teremben természetesen tulelőzékeny 
kinai pincérek jelentkeztek asztalunk­
nál. Kenyeret nem kaptunk, ehelyett 
nagy tál finom, főtt rizst tettek elénk, 
viz helyett pedig egy kanna forró teát 
néhány kockacukorral. Evőeszközt, 
kést, villát is csak mi, európaiak kap­
tunk, vendégek a vendégek közt. Az­
után egy francia-kínai nyelven össze­
állított étlapot kellett áttanulmányoz­
nunk. Tapasztalt barátom rendelte meg 
a menüt: levest kinai gombával, valami 
ismeretlen, vékony szeletekre vagdalt 
mártásos halat, bambusznád belét ki­
sütve. szójababot gombával és ana­
nászt. A tányér ismeretlen intézmény 
ebben az exotikus étteremben. Egy 
nagy, széles nyílású csészét kellett félig 
megtöltenünk rizzsel, abba öntöttük 
belé a levest, a halat s egymás után a 
többi ételeket, mind bőségesen keverve 
a főtt rizzsel, s közbe ihattuk a jó, illa­
tos. édes kinai teát. Már a második fo­
gásnál rájöttünk, hogy villa helyett 
egész jól használhatjuk azt a két kis 
feketére lakkozott fapálcikát, amilyen­
nek a többi vendégek igen ügyesen tol­
ták be szájukba a rizses ételeket, úgy, 
hogy a tányércsészét közvetlen ajkuk 
elé tartották étkezés alatt. Hihetetlen 
gyorsasággal vetették magukba, szinte 
habzsolták az ételeket s most már 
megértettem, miért van annyi éhínség 
Kínában. Mert nincsen talán annyi rizs 
ezen a földön, amennyit a kinai el ne 
fogyasztana, ha hőségben van előtte. 
Nálunk öten sem ennének meg annyi 
rizst, amennyit ott csak az étteremben 
egy diák is fogyasztott. A pincérek 
szünet nélkül hordták a nagy főtt rizses 
tálakat s a teát. melyek ingyen járnak 
az étkezéshez, nem számítanak fel ér- | 
tűk smamit.

A harmadik fogásnál már kifogás- l 
tálán kinaisággal használtam én is pál- j 
cáimat s olyan bátran szúrtam be azo- j 
kát a bambusznádbél illatos, jóízű hal- \ 
mába, mintha otthon vasvillát szúrnék ; 
csak valamelyik aszalódó szénahoglyá- ; 
ha. Láttam, hogy gyorsevő és gyors he- j 
szédü szomszédaim és szomszédnőim jó- j 
indulata vigyorgással kisérték kinai | 
tanfolyamom első óráját. De vizsgám i 
sikerült, mert másnap ugyanazon asz- j 
tálnál ugyanaz a pincér az európainak i 
kijáró evőeszközöket már csak az asztal 
végére tette, míg csészém mellé tüntető j 
mosoly kíséretében helyezte el a két j 
fekete lakkos pálcikát, mint első jelét ■ 
Ázsia irántam ébredő szimpátiájának. I

Afrikával is találkoztam Párizsban. í 
Egy vasárnap este. a montmartrei bá- \ 
Ion. A Boulevard de Clichy nagy fény- i 
reklámjai invitáltak oda. Óriási terem, j 
köröskörül hatalmas csarnokok aszta- ; 
lókkal tele s a legvegyesebb társaság- ; 
gal. Talán ilyen lehetett a régi mont- j 
martrei bohémvilág is. Diákok és hi- i 
vatalnok leányok, művészek és masa- ' 
módok, egyenruhák és uceai öltönyök, 
de kokott egy sem. Vasárnapi alakok, 
akik csak a táncért gyűltek össze.

így is viselkedtek. Két zenekar fel­
váltva muzsikált, az egyik jazz volt 
természetesen, a másik harmónikás és 
polkákat fújt. Ahogy a zene megszó­
lalt, a köröskörül fekvő csarnokokból 
hatalmas tömeg lepte el a parkettet. A 
férfiak be sem mutatkoztak a nőknek, 
egy meghajlás a felkérést, egy fejbic­
centés az elfogadást jelentette. Tátrám 
fiukat, akiket egymásután utasítottak 
vissza. Ezek nyugodtan álltak tovább, 
mig végül partnernőre akadtak. Lát­
tam nőket, akik csak nőkkel táncoltak.
S az ismeretlenül összeakadt párok 
nem beszéltek egymáshoz táncközben 
sem. Szótlan elragadtatással élvezték 
a táncot, a mozgást, a ritmust, de oly 
részt vétlen ül egymás iránt, mint egy 
erotikától steril társaság. Mikor a zene 
elhallgatott, száz és száz kar hanyatlott 
le egyszerre a faszivü testekről, mint­
ha bábszínházban a tartó zsinórok egy­
szerre szakadtak volna, el, a szájak li-

rizs
heo-tek, a tüdők fújtattak, mint úszó 
bajnokoké verseny után s az izzadt em­
berek meghajlás, köszönés nélkül vál­
tak szét egymástól, hogy három perc 
múlva újra kezdjék a táncot. A iu 
fiák s nők egyedül kerültek vissza-az 
asztalokhoz, a tánc itt nem volt ismer­
kedési alkalom. Nem is értettem, koöy( 
mi folyik itt. A kart pour Part tánc 
temploma lehetett ez a hely. Nem tán­
coló, csak néző kevés akadt. A terem 
zsúfolt imbolygását megürült asztalok 
és székek nézték, csak itt-ott ült egy-

pirosruhás 
néger leány, aki bozontos, 

gyapjas hajával talán csak most kós- 
solt belé a párizsi éjszakákba. Asztalá­
hoz még szünetekbe sem ült senki, tánc­
ba sem vitték, pedig hogy forgolódott, 
hogy akart volna. De tömpe orra nem 
kellett a párizsi fiuknak. Egyszerre fel­
villant a szeme, megelevenedett bus 
arca: jóképű, elegáns néger fiú jött az 
asztalok között. Drukkoltam a leányért, 
de hiába. Fekete földije csak egy vég- 
hetetlenül semmibevevő pillantást ve­
tett rá, aztán egy szőke, fehér leányt 
vitt a táncba. Apró tragédia történt, 
kicsit megható, mert pirosruhás, 
gyapjashaju szereplője pár perc múlva 

felé ment s onnan le a lép- 
reménytelen éjszakába.

ícgáit
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a ruhatár 
csőn, ki a

Az orosz cseka eltette láb alól a belga 
kommunista mozgalom egyik vezérét

Labauttot sikkasztással vádolta a szovjet, aki mióta Moszkvába
ment, nem adott életjelt magáról

Brüsszel, november 24. A belga kom­
munista párt tagjai sorában igen nagy 
izgalmat kelt a pártmozgalom egyik 
lüttiehi vezérének, Julius Loh aut na k 
titokzatos eltűnése. Lohaut ez _ év 
augusztusában egy másik kommunista 
társa kíséretében Moszkvába utazott, 
hogy ott egy kongresszuson részt ve­
gyen. azonban Berlinen keresztül tör­
tént átutazása óta nyomaveszett.

Néhány nappal ezelőtt Belgiumban 
visszamaradt felesége egy látszólag a 
férjétől származó levelet kapott, amely­
ben ez felkéri, hogy azonnal utazzék 
Moszkvába és az ottani kórházban ke­
resse fel, ahol súlyos betegen fekszik. 
A belga kommunisták azonban nem 
hisznek abban, hogy ez a levél valóban 
Lahauttól származik, hanem az a fel­
tevésük, hogy a szovjet ilyen módon 
akarja az asszonyt is Oroszországba 
csalni. A belga kommunistáknak ugyan 
is az a gyanújuk, hogy Lahaut-t a szov­
jet eltette láb alól, mivel ez a múlt- év­
ben elsikkasztotta azokat a pénzkülde­

ményeket, amelyeket a kommunista 
internacionalé az ő révén akart angliai 
elvtársaiknak propaganda céljára el­
juttatni. E sikkasztás miatt már régeb­
ben felelősségre vonták az oroszok a 
belga kommunista vezért, aki ebben az 
ügyben hosszú levélvitába bocsátkozott 
az orosz külügyi hivatallal és_úgy lát­
szott, hogy sikerült is tisztáznia magát 
a sikkasztás gyanúja alól. Mindamellett 
baráti óva intették Lahaut, hogy ne 
menjen Oroszországba, de ez mégis útra 
kelt. Utitársa azóta már vissza is tért 
Belgiumba, azonban nem hajlandó 
semmiféle felvilágosítást sem adni arra 
nézve, hogy Lahautval mi történt. Azt 
hiszik hogy a lüttiehi pártvezér vala­
melyik csekabörtön foglya Oroszország­
ban. de az sincs kizárva, hogy már el 
is tették láb alól és a feleségét azért 
csalták az apokrif felvéllel Moszkvába, 
hogy ne legyen senki, aki ezt az eltű­
nést számon kérje és Lahaut után ku­
tasson.

Egy német kábelgyár nyolc hangerősitő 
síigetet akar épittetni a Óceánon

Berlin, november 24. Amióta egy 
hires német professzor felvetette az 
Amerikával való telefonösszeköttetés 
lehetőségét, azóta az amerikai tőke 
állandóan foglalkozik azzal a gondolat­
tal, hogy milyen módon lehetne ezt az 
eszmét valóra váltani. Európa és Ame­
rika között van ugyan már most is 
telefonösszeköttetés, de ez kombinálva 
van dróttalan telefonnal az angliai 
Rugby rövidhullámú adóállomás ut­
ján és igy a telefonbeszélgetés 
állandóan a légköri viszonyoktól 
függ. Hogy milyen nehézségeket 
rejt magában ennek a kérdésnek 
a megoldása, ezt a legjobban mutatja 
az a tény, hogy a leghosszabb eddig fel­
épített kábelvonal ezer kilométer hosz- 
szu és a német és amerikai partok kö­
zötti távolság nyolcezer kilométer.

Az egyik német kábelgyár most egy 
kissé fantasztikusan hangzó, azonban 
amennyiben keresztülvihető, úgy kor­
szakalkotó javaslattal lépett a tudomá­
nyos világ elé. Azt ajánlja ugyanis,

A kivándorlók egyetlen reménye
äiisztraiia

Az ausztráliai kormány nagyszabású bevándorlási
rámol készíttet

Melbourne, november 24. Ausztrália 
a világ legnagyobb szigete, kiterjedése 
a hatalmas brit birodalomnak egy­
ötöde. Mégis a világnak ez az ötödik 
kontinense úgyszólván néptelen, mert 
az összes ausztráliaiak számra nem is 
tudják felvenni a versenyt London 
vagy Newyork népességeivel. Az utol­
só statisztikák szerint Ausztráliában 
hat és félmillió lélek él, vagyis min­
den négyzetmérföldön 2 lélek (Német­
országon ugyanilyen felület népessége 
345 lélek). Az ausztráliai nér

3 árnyalat 3 nap alatt«
végig nyelvét fogain 
fogja, hogy fogai !i-
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Vezesse egyszer 
és azonnal érezni
nőm nyálréteggel vannak bevonva mely 
a veszedelmes mucin-t tartalmazza. A 
mucin leülepszik a fogközökben és csú­
nya étel- és dohányfoltokat okoz. Ké­
sőbb megkeményszik és az úgynevezett 
fogkövet alkotjt, amely ne mkevésbé já. 
ruí hozzá a fogak megromlásához, ügy 
a fogkő, mint az a sok millió bacillus, 
mely ilyen helyeken keletkezik, főoka a 
pyorrhőe-nek.

A fogkefe maga a legtöbb esetben 
nem elégséges, hogy a mucinréteget el­
tüntesse. A tudomány tehát megterem­
tette a párizsi Géllé Fréres-féle íogpé- 
pet és fogszappant, amely speciális ké­
szítmény a mucin eltávolítására. A 
Géllé Fréres-féle fogpép és fogszappan 
feloldja a mucint, úgy hogy azután a 
fogkefével való könnyű dörzsölés utján 
is eltávolítható.

Amint a mucin eltűnt, a fogak megte­
li:' rednek és jelentékenyen csökken kü­
lönféle olyan betegségek veszélye, ame-1 
lyek a fogalt elhanyagolásának követ-1 
kezményeiként lépnek fel.

A Gallé Fréres-féle fogpép és fogszap I 
pan az Ön részére is örvendetes megle-1 
petés lesz. Mosolygása sokkal bájosa libái 
válik, ami arckifejezéséét vonzóbbá és I 
megnyerőbbé teszi. A legnagyobb és leg I 
szebb filmcsillag sohasem érte volna el I 
azt a sikert, amelyet elért, ha csúnya 1 
fogai lettek volna.

A Géllé Fréres, Paris, fogpépe és fog-1 
szappan alacsony árakon gyógvszertá-1 
rakban, drogériákban és jobb illatszer-1 
tárakban kapható.

hogy építsenek az Atlanti óceánon 
nyolc hangerősitő szigetet, amelyek egy 
mástól ezer kilométer távolságra len­
nének és az ezer kilométeres úttól le­
gyöngülő hangot ismét felerősítenék 
további ezer kilométerig. Ezek a hang- 
erősitőszigetek nem a viz színén, ha­
nem nyolcvan-száz méternyire a viz 
alatt úsznának, ahol nem lennének ki­
téve a viz háborgásának, miután ebben 
a mélységben a viz már aránylag nyu­
godt. Ezek az erősítők teljesen automa­
tikusan működnének és például egy 
lámpa kiégésekor automatikusan kap­
csolnának be egy másikat. Ez a terv 
nagyon fantasztikus, szinte hihetetlen 
lenne, ha nem a világ egyik legnagyobb 
kábelgyára lépett volna elő vele, egy 
olyan gyár, amelynek laboratóriumá­
ban a leghíresebb szakértők dolgoznak. 
Ha ez a nyolcezer kilométeres kábel­
vonal a megvalósiTlás stádiumába ke­
rülne, ez mindenesetre fontos fordula­
tot jelentene az Amerika és Európa kö­
zötti kereskedelmi érintkezésben.

H

prog-

íele pedig a hat állam fővárosában 
van összezsúfolva. Sidneyben egy­
ötöde és Melbourneba egy harmada él 
a lakosságnak.

Ennek főleg Ausztrália, földviszo­
nyaiban rejlik az oka. A szárazföld 
egy negyedrésze ugyanis teljesen ko­
pár és megmiivelhetetlen. Másik ne­
gyede csak extemir, pásztori gazdál­
kodásra alkalmas. Á gabonatermelés 
szempontjából általában csak az or­
szág területének tizenöt százaléka jö­
het tekintetbe. Vagyis olyan terület,

ami megfelel Németországnak ésl 
Ausztriának.

Az ausztráliai kormány tehát azzal 1 
a tervvel foglalkozik, hogy csatorna- 1 
zásokkal megnyissa a pásztorkodás 1 
területeit a mezőgazdaság számára. E 
Ha ez sikerül, akkor a mostani lakos-1 
ságot föl lehet fokozni a tízszeresére.. 
Ausztrália lakossága az elmúlt ötven1 
esztendőben megháromszorozódott, de 
a bevándorlás tempója mégsem volt 
olyan méretű, hogy ez a gazdasági és 
szociális viszonyokra nézve mélyre-1 
ható változásokat idézhetett volna elő. fl 
Ausztrália sokkal messzebb fekszik I 
Európától, mint az Egyesült Államok. I 
ahová könnyebben és olcsóbban is le-1 
bet eljutni.

Amióta az Unió bezárta a beván­
dorlók elől a kapuit, Ausztrália iránt 
kezdtek érdeklődni a kivándorlásra 
kényszeredettek és a letelepedési -poli- _ 
tikusok. A távolból Ausztrália tejjel ésl 
mézzel folyó földnek látszott és a há-"

: ború előtt erős bevándorlás is történt.
A háború óta az ausztráliai lakossá­

gon ugyanaz az idioszinkrazia vett 
erőt, amely Amerikában a sárga faj ki-1 
zárásához és a bevándorlások megszo-1 
látásához vezetett. Az egyébként szabad-1 
elvű Ausztráliában féktelen nacionaliz-1 
mus kapott lábra, úgy, hogy az egykori I 
háborús ellenségek iránti ellenszenv sok I 
kai tovább tartott, mint például a fran-1 
ciák gyűlölete a németekkel szemben. I 

, A vezető klubok még ma sem vesznek I 
I föl Ausztráliában német tagokat. A he-1 
■ vándorlás elleni ellenszenv meghozta a 
i maga súlyos eredményeit: a külső és 
természetes szaporodás 100 százalékkal 

’ csökkent, a bevándorlás teljesen meg- 
I állott.
! Ez a körülmény gondolkodásra ké»z- 
! teti az ausztráliai kormányt és Bruce,
I volt miniszterelnök kiadta a jelszót:
; „Embereket a néptelen Ausztráliába!“ 
í A jelszóból most politikai kurzus lett 
1 Ausztráliában, ahol azonban maguk a 
! szocialista szakszervezetek, akik az 
: utóbbi években az uralmat gyakorolják.
! csak a fehérbőrüeket akarják beenged- 
; ni. Kanadai munkára akarják megszer- 
I vezni a letelepülést, minthogy ez a pé*
[ da az utóbbi évtizedek legeredménye- 
! sebbje volt.
. Ausztrália kormánya most íoglalko- 
j zik az ötödik világrész kapuinak meg­
nyitásának gondolatával. A régi világ­
részek közül Ázsia és Európa figyel' 
nek leginkább Ausztrália felé, amely 

i helyettesíteni lesz hivatva a harminc 
‘ óv előtti — Egyesült Államokat.

M. *•
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A Rouge eí Noir;

Becs, november 24. Az osztrák fővá­
rosban és környékén több órás hatalmas 
erejű orkán dühöngött, amely nagy ká­
rokat okozott. A tomboló vihar nemcsak 
kéményeket döntött le és háztetőket ra­
gadott magával, hanem több templom­
torony, köztük a Stefanskirche fali dí­
szeit, sőt tégláit is kitépte.

Müncheni jelentés szerint orkán se­
nort e végig a bajor fővárost, továbbá 
Augsburgot és Nürnberg környékét is.

München rádióállomásának antenna- 
tornyait a vihar ledöntötte. Béltől a 
programot sikerült szükség-antennák ut 
ián az éterbe mégis kisugároztatni, de \ 
az állomás még a késő esti órákban sem 
nyerte vissza szokott hangerejét.

‘Észak-Bajorország egész területéről 
szintén tomboló viharokat jelentenek. 
Badenben és a Eajnavidéken 5—6 órás 
felhőszakadások voltak. A Felső-Raj nán 
a partokon katonai őrsök állanak riadó­
készültségben. hogy az árvíztől veszé­
lyeztetett községek lakóinak segítségére 
legyenek, mert a Rajna újabb hatalmas 
víztömegeket sodor medrében és több 
helyen már elárasztott lakott területe­
ket is. Bszak-Svájóban is felhőszakadás 
követte az orkánt s Bázelen kívül kiju­
tott az Ítéletidőből Bernnek is.

Flandriát is csaknem teljesen árvíz 
borítja. Számos emberélet esett áldoza­
tuk Franciaország északi és keleti liatar 
vidékén az árvízveszélyes zónákban csa­
patok tartanak szolgálatot a kiáradt fo­
lyók árterületén.

Becs, november 24. A tegnapi vihar 
ma hajnalban újra megismétlődött. Az 
épületekben újabb károk támadtak. Sza­
mos cégtáblát és transzparenst a szél ro­
hamok ereje a földre vetett.

Az orkán sebesültjei közül egy a kór­
házban meghalt s Így az ítéletidőnek 
már két halálos áldozata van. Hárman 
a sebesültek közlii a kórházban haldo­
kolnak.

A környéken ma, különösen Wiener 
Neustadtól jelentenek nagy viharkáro­
kat.

Az újabb orkán az asperni repülőtér 
épitmt .yeÍL is megrongálta. Két han­
gár tetejét letépte és cserépesőt zúdított 
a hangárban volt repülőgépekre, ame­
lyek me gr on gá lódtak.

A k lost er neu búr gi vasúti vonalra táv­
iról) ózná kát döntött a vihar. A vasúti 
közlekedésben emiatt késések állot­
tak be.

Budapest, november 24. A Tisza teg­
nap hirtelen áradni kezdett. Tiszabees- 
nel az áradás elérte a kilenc hidrográfot 
és a folyó szintje tovább emelkedik. A 
Szamos is árad. Csengéméi emelkedése 
meghaladta a 148 centimétert.

Tegnap délben Budapesten orkán és 
jege­
lőit.

Franciaországból is orkánokat jelente­
nek. Boulogne sur Mer kikötőjében az 
orkán több hajót letépett a bójákról és 
a tengerre sodort. Számos matróz életét 
vesztette a viharban. Dunkerqueben és 
Dieppeben nagy károkat okozott a v 
bar. Lorientben egy hidroplán a kikötő 
vizén sülyedt el.

Berlin, november 24. Az orkán és jég­
eső a német biordalmi fővárosban is 
nagy károkat okozott. Egyik vendéglő 
nagy kirakatablakát a jég bezúzta s a 
közelben ülő vendégeket a szilánkok sú­
lyosan mesebesitették.

London, november 24. Tegnap éjszaka 
folyamán orkánszerii szélvihar söpörte 
végig egész Angliát és a partvidék ten­
gereit. A vihar helyenkint csaknem el­
érte a nyolcvan mér földes sebességet is. 
A hajók nagy nehézségek ‘között igye- 

: keztek a legközelebbi kikötőkbe vergőd­
ni. Számos ut és vasútvonalat kidöntött 
fák és távirópóznák eltoriaszoltak. Az 
anyagi kár óriási.

Párizs, november 24. Newyorki jelen­
tés szerint Uj-Mexikóban, Arizonában, 
Nevadaban, Texasban. Oregonban és 
Utahban óriási hóviharok dühöngenek. 
40 ember életét vesztette és több, mint 
20 eltűnt.

I A meteorológiai intézetek időjárás­
prognózisa szerint egyelőre további vál­
tozékony, hűvös időjárás várható, ké­
sőbb hőemelkedés valószínű. A hőmér­
séklet Budapesten ma délben 7 fok Cel- 

. sins.
Az egész Európát végigsöprő vihar 

tegnap este 6 óra tájban Kolozsváron is 
megmutatta borzalmas erejét. Ebben az 
időben néhány perc alatt süni fellegek 
lepték el az eget s a fellegekből sűrű vil 
lámesapások hullottak alá. A villámcsa­
pásokat szörnyű orkán követte, mely 
cserepeket sodort le és összetörte a fény­
reklámok szerkezeteit. Röviddel ezután 
hatalmas jégeső hullott alá. A korzó 
népe riadtan menekült a kapuk alá. A 
vihar egy negyedóráig tartott. Egy vil­
lám a Hójában felgyújtott néhány górét 
is, amelyet a kivonult tűzoltók oltot­
tak el.

kiváló, bóditó illata a 
bájnak a pikantériáját 
adja meg...

női

Kelet tündén 
kertjeinek min' 

den bóditó és izgató 
illata adott egymásnak 
találkát ebben az ü' 
végesében. Ez a nagy' 

szerű, elbájoló parfüm növeli a nő báját, 
aki azt használja. Eredetiséget, merészsé' 
get* ellenállhatatlan vonzóerőt kölcsönöz, frissé és bársonyossá teszi.

* * * p.

Mint a lady mindert parfunX*
jét, a Rouge et Noirt in a szépség 
hírneves specialistái készítették a£ 
abszolút tiszta alkatrészekből. Ez a; 
híres márkájú kölnivíz az elegáns 
nők parfümje, mert erősiti a bőrt 
és a legkényesebb epidermiszt is

E bóditó parfüm a toalett 
fontos alkatrésze.
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Sziléziában lengyel terroristák 
formális ütközetet vívtak a német lakossággal

A terroristák ostrom zár alá vettek egv' n - met iskolát — Egy rendőrtisztviselő életét vesztette

) volt. Mogyorónagvságu jég hul- 
Ejpest közelében a Dunán három 

halász csónakját a szélrohamok felbo­
ntották. Két halászt sikerült kimenteni, 
a harmadik, Mur József asztalos, bele­
veszett a vízbe. Ejabb jelentés szerint 
a Tisza és mellékfolyói tovább áradnak. 
A Tisza Szegednél egy nap alatt 351 
centimétert nőtt. a Maros ugyaennyi 
idő alatt 148 centimétert.

Szombathelyen tegnap nyári jellegű 
zivatar volt. Sopronban délelőtt 10 óra­
kor hatalmas zápor- és jégeső vonult at. 
X icon az orkán letépte a püspöki palo­
ta és a székesegyház tetejének e<1",r ré­
szét.

az ug

Galsworthy
a világhírű iró legújabb müve:

A szent ember I—II. • ára 245 lej, 
ugyancsak most jelent meg:

Jock London: A vén ha- __ 
lász meséi .... ára 95 lej, 

Dräsche Lázár A.: Amyi ára 204 lej, 
Földi Mihály: Mámoro- .

sok I—II. ■ • • ára 238lej,
Theodor Dreiser: Ameri- 

rikai tragédia I-II-III. __ 
a 3 hatalmas kötet • ara 612 lej. 

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.

Berlin, november 24. Beuthenből je­
lentik. hogy a sziléziai Pless kerület­
ben Golawowcze faluban a lengyel fel­
kelők újabb terrorisztikus támadást in­
téztek a német lakosság ellen. A fel­
kelők ostromzár alá vettek egy német 
iskolát és a tanítókat és gyermekeket 
nem engedték távozni a helyiségből. 
Délután öt órakor elvonultak, de este 
újra megjelentek és mivel úgy látták, 
hogy a német lakosság védekezni akar

ellenük, raj vonalba fejlődtek és lóvé­
két adtak le a németekre. A közelharc­
ban egy polgári ruhába öltözöD lengyel 
rendőrtisztviselő életét vesztette. A 
terroristák ezután elvonultak a falu 
alól.

London, november 24. A Times varsói 
jelentése szerint a szenátor választások 
nagyjában incidensmentesen folytak le. 
Eredmények még nem ismeretesek. A 
Press Association távirata közli, hogy

Felső-Sziléziában a mai tartománygyü- 
lési választásokon még sokkal nagyobb 
terror működött, mint az általános 
szejmválasztásokon, úgy, hogy emiatt 
Kaíonda, a népszövetségi vegyes bizott­
ság feje panaszt is tett a lengyel ható­
ságoknál, akik részéről azt a választ 
kapta, hogy a megfélemlítések a politi­
kai pártnak s nem a német kisebbség­
nek szóltak.

fi. e
w orosiorsiági katonai 

ások hírét,
de a Mosykwábéi érke$5 utasok egvöntetflen azt állitfák, 

h©gy a szoviet belső vezetőségében forrongás van
A teíCTŐrí forgalom Oroszországig fi szünetel a külfölddel

Moszkvában Sztálin fogadta egyik 
amerikai hírszolgálati iroda tudósító­
ját s kijelentette előtte, hogy az orosz- 
országi állítólagos katonai forrongások 
ról szóló híreket külföldön élő orosz 
politikai csoportok lanszirozzák. Sztálin 
tiltakozott az ellen, hogy ő Oroszország 
diktátora lenne. Ezt szerinte a kommu­
nista párt meg sem tűrné s ezért nem 
igaz az sem, hogy ma Oroszországban 
újra egy ember akaratából történik 

, minden.
( Ezzel szemben a Times rigai távirata

szerint az oroszországi utasok egybe­
hangzóan mondják, hogy Moszkvában 
a közönségben él az a meggyőződés, 
hogy a szovjet belső vezetőségében for­
rongás van és hogy a Sztalin-ellenes 
lázadást még nem sikerült leverni. A 
lapok felhívást közölnek, melyben 
arra szólítják fel a lakosságot, hogy 
siessenek a szovjetintézmények és az 
ország védelmére, mert az idegen kapi­
talizmus fenyegeti az országot. A Daily 
Telegraf megállapítja, hogy külföldi

cégek, amelyeknek összeköttetéseik vol­
tak Oroszországgal, három nap óta 
nem kapnak értesítést. A telefonforga­
lom napok óta szünetel a külfölddel és 
a táviró is igen kihagyóan dolgozik. 
Szombat este a lap szerint a moszkvai 
rádió meglepetésszerűen abbahagyta 
műsorának további közvetítését és el­
hallgatott.

A Daily Mail is megállapítja, hogy 
napok óta közvetlen fairek Oroszország­
ból nem érkeznek.

i
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Lezajlott a Szövetség kolozsvári csoport­
jának tisztújító közgyűlése

Cluj—Kolozsvár, november 24. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Vasárnap dél 
előtt 11 órakor tartotta a Zsidó Nem­
zeti Szövetség kolozsvári helyicsoport- 
ja tisztújító közgyűlését az Uránia- 
mozgóban, nagyszámú közönség jelen­
létében. Dr. Weisz Jenő ügyvezető 
elnök megnyitójában rámutatott arra, 
milyen nagy nehézségekkel kellett ed­
dig a kolozsvári csoportnak megküz­
denie, főképpen azért, mert az értékes 
munkaerőket úgyszólván teljesen ab­
szorbeálta az országos szervezet irá­
nyítása és igv nem lehetett kellő gon­
dot fordítani a kolozsvári cionista élet 
kimélyitésére. A város zsidósága sem 
mutatta ennek következtében azt az 
érdeklődést a helyicsoport működése 
iránt, amely nélkülözhetetlen előfelté­
tele lett volna az eredményes munká­
nak. E nehézségek ellenére is a helyi­
csoport számos propaganda-előadást 
és népgyülést rendezett, valamint ered 
ményesen vett részt a Keren Kajeinet 
és Keren Hajjeszód akcióiban.

Az elnöki beszámolóhoz elsőnek dr. 
Fenichel József szólott hozzá, aki fo­
kozottabb tempót kíván a munkában, 
majd dr. Knöpfler Bernát beszél a 
helyi csoport feladatairól és méltatja 
dr. Weisz Jenő odaadó munkásságát, 

Ezután jelölő bizottságot küldtek ki, 
amelynek javaslata alapján egyhangú 
lag a következő vezetőséget választot­
ták meg a helyicsoport élére: 

örökös diszelnök: Boskovits József. 
Elnök: Fischer Lipót.
Elnöki tanács: Dr. Fischer József, 

dr. Fischer Tivadar, dr. Marton Ernő, 
Léb Miksa, dr. Ligeti Sándor, Klein 
Élijáhu, dr. Szőnyi Géza, dr. Knöpfler 
Bernát, Ausslender Lajos, özv. Wer­
theimer Samumé, dr. Hamburg Jó­
zsef, dr. Pollák Sándor, dr. Krémer 
Ármin, Kertész Márton, Weinberger 
Nándor.

Ügyvezető elnök: Dr. Weisz Jenő, 
Titkárok: Dr. Dénes László, Kaszt- 

ner Ernő. Pénztárok: Léb Jenő. Ellen 
őrök: Salamon Jakab, Léb Ödön, 
Nürnberger Ernő. KKL referens: 
Fischer Lipót. KKL biztos: Dux

évtizedek legaljasabb és legkétszinübb 
diplomáciai írásművének bélyegez, 
A zsidó történelemből vett példákkal 
illusztrálja, hogy a zsidóság már át­
élt hasonló Fehér Könyvet, amikor 
Cyrus perzsa király szabadságlevelét 
utóda, Artaxerxes egyszerűen vissza­
vonta.Tizenöt évig kellett küzdenie a 
második honfoglalás zsidó generáció-

émm trrdkus öngifillmssir«y
Us? HstJ'

&

1

Nsurssttérfa, nyomor és regényszerelem
Bum resti— Bukarest, no vem bér ?■ 

(Az Uj Kelet tudósítójától). Vasáruéo 
folyamán három öngyilkosság törten t 
a fővárosban. Vasárnap délelőtt Cos­
ta ebe Marinescu 33. szám alatti laká­
sán főbelőtte magát Bora Domokos 78 
éves nyugdíjas, akit gyógyíthatatlan 
neuraszténiája kergetett a halálba.

A déb órákban a Glória ucea 28. 
szám alatti házba hívták a mentőket. 
Asian Emil 23 éves fiatalember mér­
gezte meg magát, de mire az orvosi 
segítség megérkezett, a méreg végzett

Hogyan él a műnk a nélküli a mimkásariszfekrácia
hazáiéban

A loNon! 
nemsokára rsam Fesz 
a hajléktalanok

Sötét fel^z^tek

partján 
elé^ pad

hét és eeiyre nAvekvö
Ryomorából

Manó. referens: DiKH.
József. KH biztos: Gottlieb Lajos 
Kulturreferensek: Noszin Mór, Jani
bor erene. Szervezeti ?s pénzügyi re­
ferens: Sebő Elek. Rékel-referens:
Leichtmann Andor. Pa 1 esztina-hivata í 
főnöke: Dr. Weisz Fiilöp. Jogvédő: 
Dr. Goídnei

Tone!on. november 24. A. munkanél­
küliség állandóan növekszik Angliában 
és már komolv veszedelmekkel fenye­
geti Nagy-Brit a nn ia t. Aki jól ismeri 
London szegén v-n egyed ét, csodálkozva 

eniCiiel látja, bogy a hatalmas brit világbiro­
dalom fővárosában milyen szörnyű a 
nvornor a munkanélküliek és az élet el­
esettjei között. Igaz hogy Angliában

Ív TrMihály
sek: Strausz Béla és Lauber Paula

a ogv
t.iusagi referen- 

au
A megválasztott tisztikar nevében 

Fischer Lipót elnök mond köszönetét, 
majd széles vonalakban vázolja fel azt 
a programot, amelynek megvalósítása 
a helyicsoport feladatát képezi. Egy­
séget és harmonikus .együttműködést 
követel az összes pártoktól és frak­
cióktól, mert ez az eredményes munka 
első feltétele. A helyicsoportnak a kö­
vetkező évben meg kell valósítania a 
kolozsvári zsidó kulturház gondolatát.

Tnunkanélkii- 
az olvan 

on dón. mégis

jobbon gondoskodnak 
liekvő] mint bárhol másutt 
hatalmas város, mint T 
kitermeli a maga szörnyű és szinte fan- 
taszt’kns n vom ontsa gát. T on dón hét és 
félmillió lakója közül sokan nélkülöz­
nek. mindez a nélkülözés

a Victoria Embenquement-Hotel-hen, a 
melyet a londoni rendőrség is hallgató­
lag tudomásul vesz.

Hogv miből élnek mégis ezek a sze­
rencsétlenek? Arra sokszor nehéz felel­
ni. Néhány penoet valahogyan meg­
keresnek alkalmi munkával, ez a kevés 
pénz azonban legfeljebb csak arra ele­
gendő, hogv a legszükségesebb élelmi­
szert megvegyék maguknak, éjjeli szál­
kásra azonban már nem telik belőle.

A névszeriitlen „Üdvhadserege" 
angol emberre, hogv mégJellemző ;

] p <yp rr-^p],
szánta rá n

nyomorában is 
agát a koldulásra.

nehezen 
t ondón-

semmi 
pest. a lA

szenvedéséhez ké- 
1 hónuk. Mert

zoknak 
knek nincs 

on non nvoleszáz^zer 
mindenkinek hajlékot, 
ezerre tehető azoknak a londoniaknak a 
száma, akiknek nincs lakásuk és akik

kan arán via" nagyon kevés a koldus és
; r’v ír

ni.

rfő^ik a szegényháztól is. Az 
házi missziókat vagv nem ismeri, 
rv n°m ozoreti a térítési förekvése- 
pf jirtvüT!P7 az eset az J J d vh ad seres - 
is. Pedi" ezeknél szállást kaphatna.

vpgv a 
töltik

mentei veken=k,

ona a londoni aí

amire nézve Fischer elnök szerint jo­
gos remények vannak. A helyicsoport 
gondját kell képezze az intenzív heh- 
raizáló munka és ebből a célból egy­
két kiváló héber tanárt kell alkalmaz­
ni. Az uj vezetőség igyekezni fog Ko­
lozsvár egész zsidó társadalmát aktiv 
módon bekapcsolni a cionista életbe, 
amit elsősorban felvilágosító és kul- 
turelőadások révén vél elérhetőnek. 
Az angol Fehér Könyv harsány jel­
adás volt minden jó zsidó számára, 
hogy veszélyben az orszáépités ügye, 
ma tehát az idő parancsa nem lehet 
más: Minden ember a fedélzetre!

Fischer Lipót elnök nagy ovációk­
kal fogadott programbeszéde után dr 
Marton Ernő tartott beszédet az arm-o! 
Fehér Könyvről, am elvet az utóbbi

mbadhan. vagy 
az éjszakákat. A csavargóknak 

a hatalmas c^aua+a alkot 
világot, am elvnek tagjai 1 
ban kevés a gonosztevő inkább szeren- 

! eséflpr. sorsüldözött emberek ezek, aki­
ket o nyomor és az évek ófa tartó mun- 

! kanélküliség mind lejebb taszított a 
' lejtőn.

A padok lakói
Aki. éjszakánként vigégsétál a Themse 

partján, a Victoria Fmbanouement kör­
nyékén. a Uloor>atra-emUkmö közelé­
ben. meglepődve látja hogy a hosszú 
Part. mentén végig minden padnak 
lakói vannak. Van olvan hajléktalan, 
aki hetekig ugyanazon a pádon . lakik“

"FVopri ül
1 i 1

f\ un r*l
"h o] vpf Vpv*
PQp jr pV]rpv

Tol-P^pr o
ezeknek r 
hpTeknek 
nak el
T* i]]in r°c: rr
O+t a Pét 
ÍÓlv 0 ki 
rmi ti á>ví

valamit,
TT»í mjiyt]y A 4
■XTjOCrz 1 ívf-íéi

ívesebben veszi azonban 
Tat az ét jeli tömegszálláso­
kén néhánv penceért fok­
ét evt Pi Inxust azonban

r -na-nPhpfi yneg magának, ha
tüpppf keres.

azonban egyáltalán keresni 
szerencsétlen nvomorgó em- 
sP'k reggel fáradtan indul­

ton pm ce-pa rti padokról, a 
ri Dvő halnjae felé hogy 

j, városok hódéiba cipel- 
T-rtelt ládákat és ezért a 

ány pen cet kanjának, 
és aljg hoz 

1.
r -1er-:tő munka ez 
' t-ínek itt nem

szorozni, az n dokkok fölé 
és ott próbálkozik valami

Ha szolid és megbízható
helyről f ID A 7QID szükségletét be- 
ekarja 1IN szerezni, irjen

vagy kérjen árajánlatot
"HP3 HtT* KLEIN orthB kóser

ssir és baromfi csarnokából Oradea, Saguna 6 
Alapítva 1912

Szállítás postán és vasúton saját bödönbm

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
______ Cluj (Kolozsvár), Plata Unfrii (volt Mátyás király-tér) 7»
Betéteket előnyős kamat mellett fogad el és rendszerint felmondás nélkül fizet vissza

Olcsó kölcsönöké nyújt
Fiókjai De j,SaDaErt!nf Alha-Jclia, Ta rgul Mures, Oradea és Timisoara. (Dós, Dicső 

szentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, Najrwár&d és Temesvár
SAJAT TOKÉI 143 MILLIÓ LEI

ÁlfWáV intézetei : Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. orda (Torda), Alsófe- 
KiSZTÍGazdasági Bank fm Takarékpénztár r.-t. Aiud (Nagyenyed), üdvarhelymegyei 

Odorhem (8z elyndvarhely) és Cristnr (8z.-Keresztnr, Szászrégenvidki 
Takarék- és Hitel r-t. Beginn (Szászrégen), Népbank r.-t. Huedi (B.-hunyad.) Szamosuivár

Hitelbank R.-t, Gberla (Ezamosnjvár).
Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Ä főraktárai a vasot mellett.
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líVPÍIM» Táti.»,.
Kedd, 1930 november 25.

jónak, amíg az uj király, Dárius is­
mét megengedte a templom tovább­
építését. Hadrian császár ugyancsak 
kibocsátott Fehér Könyvet, amelyre a 
válasz Barkochba lázadása volt. A 
zsidóság eddig két Fehér Könyvvel 
szemben vette fel sikeresen a harcot, 
nem lehet kétséges, hogy a harmadik 
Fehér Könyv is az első kettő sor­
sára jut.

A mindvégig emelkedett hangulat­
ban lefolyt gyűlés a Hatikva hangjai 
mellett ért véget.

munkához jutni, többnyire eredmény, 
telenül. Ez az esetleges elfoglaltság js 
csak a reggeli órákra szói azonban és a 
nap többi részét végtelen csavargással 
tölti hajléktalan munkanélküli, aki este 
fáradtabban roskad padjára, mintha 
nehéz fizikai munkát végzett volna. A 
testi gyengeséghez természetesen hozzá­
járul a rossz táplálkozás is, mert hi­
szen ezek a szegény nyomorult embe­
rek legfeljebb ha egyszer esznek napjá­
ban valami meleget, akkor is rend­
szerint valami olcsó sülthaiat, margarin

ízsdri. 1950 nővén

hír

oan kisütött krumplival.

áldozatával. Az öngyilkos levelet ha­
gyott hátra, amelyben elmondja, hogy 
egy bukaresti tisztviselőnőbe volt re­
ménytelenül szerelmes és mintán éle­
tének tartalmat csak a szeretett leány 
adhatott volna, 6 inkább a halált vá­
lasztja.

Este liapnaport Ernestina 70 éves 
asszony követett el öngyilkosságot: az 
ajtófélfára Je]akasztotta magát és 
mire észrevették, már halott volt. Tet­
tének okául nagy nyomorát jelölte 
moo>.

f -j Kellet ex
bánsági zsidós 

részér Vesztő: 1> 
«.jets» ws«i*e«t4d 

Hefceeeet ^4 
gátfsegl Ers^. 

btüiek tttAnnyartt« 
síéjliclőSésévflí

- Silberbuseh pmj 
%0 kaltardélatánJ
20 ma délután fj 
ucca 6. sz. alatti $1 

jen tartandó teadj 
szerte széleskörű 
I meg. Az érdekül 
alkalommal beszé­
de közönsége előtt 
eh, az ismert cse^ 

J. a bukaresti 
eh ügyvezető igaa 
liliom A seh müvei 
sch egyike a rom aj 
óbb előadóinak, 
rnek minden őrs? 
ni előadása none

A tömegszállások borzalmai
A Themse-parton azonban piszkos 

uccai árusok is kínálják olcsó élelmi­
szereiket a hajléktalanoknak, virslit ég 
forró teát, amelyből a hideg éjszaká­
kon sok fogy.

Akinek „jól“ megy a sora és van 6—8 
pence-e erre a célra, megengedheti ma­
gának azt is, hogy egy tömegszálláson 
töltse az éjszakát. Sok köszönet azonban 
nincs ebben sem, mert ha nincs olyan 
hideg, mint a szabadban, viszont a ne­
héz szagokkal és kigőzölgésekkel telí­
tett levegő elviselhetetlen, a fekhely pe­
dig egy kemény prices, mellyel irgal- ___
inatlanul piszkos lepedő takar. lés mégis lányoknak szól, ha 
szívesebben húzódnak meg a hajléktala- gnt az ifjúság szív 
nők az ilyen tömegszállásokon, mint a 
szegényházban, ahol kikérdezik előbb a 
jelentkezőt, majd elveszik a ruháit, a- 
melyeket fertőtlenítenek, végül pedig éj 
szakára rá is zárják az ajtót a hatalmas, 
közös hálótermekre.

A fő: mégis a szabadság
Az angol sokkal többre becsüli az 

egyéni szabadságot és függetlenséget, 
semhogy alávetné magát az ilyen kelle­
metlen rendszabályoknak, még akkor 
sem, ha a legnagyobb nyomorban van.
Ugyanez a szempont tart sok embert tá­
vol az Üdvhadsereg menhelyeiről is, 
ahol pedig tiszta ágy és fehérnemű, egy 
csésze tea és margarinos kenyér .várja a 
jövevényt.

_ Amilyen arányban nő a munkanélkü­
liség, ugyanúgy növekszik a hajlékta­
lanok száma is Londonban. Egyre több 
és több ember indul el este a Themse- 
part felé, ahol maholnap már nem lesz 
elég pad a hajléktalanok befogadására.
A köd városát ma a nyomor is elhomá­
lyosítja, a londoni ködnél is sötétebb Ion 
doni nyomor.

spcmi

U1 ?• (versi fa tea— H agg ibbor 4:0 (0:(/). 
A meccs első félidejében a Haggibbor 
még egyenlő ellenfele volt az egyetemi 
csapatnak, azonban a csatárok gólkép­
telensége miatt eredménytelen maradt 
a. csapat erőfeszítése. A második fél­
időben az U kerekedett felül és jó játék 
na] győzte le ellenfelét. A mérkőzésen 
a legkellemetlenebb benyomást keltette 
a_ renegát Eosenfed játéka, aki volt 
klubtársai lerugásával próbált szolgá­
latokat tenni uj egyesületének és a 
íuthallsportnak. Ilyen módszerrel Ro- 
s.cnféld uj sziveiben szép sportkarriert 
érhet el. Milivoi erélyesen bíráskodott.

Temesvár. Ripensia—Arad válogatott 
2:0 (0:0). A proficsapat jó játékkal győ-
:'ött. Budapesten szenzáció a Hungária 
és I>astya_ 3:3 arányban védződött sze­
gedi találkozása. Ferencváros—Kispest 
o:2 (1:0), I jpest—Nemzeti 5:1, barátsá­
gos, Sabaria—Vasas 3:1 (1:0).
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A kolozsvári rendőrség hírei. A ko­
lozsvári rendőrség letartóztatta Vince 
Ferenc közismert alkalmi tolvajt és be­
törőt, aki szombaton délután a Kossuth 
Lajos ucca 14. és a Deák Ferenc ucca 
o). szám alatti házakból az udvaron ki­
teregetett fehérneműket ellopta. A 
rendőrség az uceán tartóztatta le Vincét 
amikor a még nedves ruhákkal eltávo­
zott a színhelyről. Átadták az ügyész­
ségnek. — Weinberger Henrik Király 
ucca 12. szám alatti lakos feljelentést 
tett a rendőrségen ismeretlen tettesek 
ellen, akik a Charité-szanatóriumból 
3000 lej értékben fehérneműket vittek 
eb A fehérneműkön a „Charité sanato­
rium“ monogram látható. — Vasárnap 
az V. kerületi rendőrségre véresre ver­
ve támolygott be loan Buzoianu, a gaz­
dasági akadémia éjjeli őre. Buzoianu fel 
jelentést tett Pan Popescu, Haraleambie 
Pascu és Oetavian Pop agronomiai inté 
zetbeli szolgák ellen, akik véresre ver­
ték és ájultan hagyták az uccán. A 
rendőrség azonnal letartóztatta a három 
verekedőt, akik azzal védekeztek, hogy 
Buzoianut azért verték meg, mert az 
egy zsák cementet ellopott az agrono- 
miai intézetből. A rendőrség bevezette a 
nyomozást.

eadélntárínak. B.i 
rné. Grün Samui | 
ne és Léb Jenöné 

IIiába kutattak 
dán után. Párizsi! 
észeti miniszrérin| 
öbölben eltűnt ór­
ására kiküldött I 
ó ered meny télén ü 
a bői Tou Ionba. Aj 
y tat ni fogják, de 
a arra, hogy a hi dl 
utasait még életbJ 

A szlovák /eh ij 
lírátokat terjes/tej 
tik: A Narodny 
[vidéken Tu kát cü| 
ztenek. amelyek 
;ságot, hogy tömör 
ban élő JehlicskaJ 
zlói alá, mert csal 
ív a tótok a cseh 
gukról.

! Há/.;sssság. 1 .ebi 
sztner Andor <Sz[ 

délben két óra kei 
a Pap uecai ort<

í.
Franco spanyol 

ikött börtönéből.
(anco repülőőrnag>| 

reggel a katonai 
A kormányzat n 

í- zk<-d éseket kéz re j
Jó emésztés -

^edés, bélrenyh escj 
no rmáUs ürü 1 és 

iától.
Meghalt Lovassl
a Temesvarer 7\ 

ío reggel 7 órakof 
vszélhüdés köveik 
nylag fiatalon. 5l 
ita el a halál a kit 
komoly német uj 
e és tragikus ha] 
ője volt a Bánsáí 
jmesvá ron sziiletet 1 
ólai tanulmányail 

[pesti műegyetem 
rnöki t anuimány J 
vbaja miatt abba 
ssza jő it Temesvár) 
lomnál vállalt 
-iban az ujsági rai 
esen a TemesvárJ 
e es tulajdonosa i*| 
vet kezeit hal á Iá i • 
a Temesvár társai 
>:vétet keltett. Hí 
klós fia gyászoljál

Meliizina. Törölj
to éppen a javat* 
landos, nem a ma 
pibó- sem való na 
ikkal, szöktetéssel 
erültebl) zenével.
: tarka mozgás z 
yekeztek lelket le 
ivegbe és zenébe.
^szerepben üde
r‘gő fiatalság. K 
Jeepében lüktető 
r,tb Nádo: Jenő k! 
óságában. Ihász 
-méhen volt. Kiset 

‘ laposságain gy 
Itattak a közönség 
t, Leüvey, Selmecá 
Déza. Nem volt 

toy óra jól telt.
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öbbnyire érveimén» 
peges elfoglaltság 
I szol azonban és »
N*elt a «-savargiissgj
l’iUkai'.viixuii, aki est» 
F latijára, mintha

végzett volna, a 
v -1 -zvtvsen hozzá 

I ; ' is, mert hi-
v nyomorult emhe- 

r esznek napja, 
fet. x -xor is rend-

Marian ii haiat. mar 
ival.

if rsOiC borzalmai
V a. onnan piszkos 
F:iolcsó élelmi. 
klanoK nak 
pl a hide"

v a. sora

virslit és 
éjszaká-

es van G-_8
. mer a red heti nia-
er> töniegszállásoa 
>k köszönet azonban 

tért ha nincs olyan 
an. viszont a'ne- 

k i gőzöl gésekkel teli­
ket len, a fekhely pe- 

<•>. mellyel irgal- 
bedő takar. És mégis, 
ik meg a hajléktaía- 
^szállásokon, mint a 
I kikérdezik előbb a 
Iveszik a ruháit, a- 
ének, végül pedig éj 
I az .'.ltot a hatalmas,

r >■,- (/is a szabadság 
többre becsüli az 

i es függetlenséget,
I - r az ilyen kelle- 
Iknak. még akkor 
B)b nyomorban van.

tart sok embert tá. | 
|í menheiyeiről is, 
1-" es fehérnemű, egy 
[mos kenyér .várja a

h nő a nmakanélkü- 
• ks/ik a hajlékta- 
lonban. Egyre több 

el este a Themse- 
)hmp mar nem lesz 
■15 • lieiog.; dúsára, 
nyomor is elhomá- 

'örétebb Ion

U ,i K E L E T

híre k

bs I

fn a; 00 r

|-j es egyetemes erdélyi 4»
’ íinságí zsidóság 
fggzeriíesztS: ilr Martiéra Er »fi 

jiraber Fare** 
Bekaíi-st fr-wketusitsaeg; 

g*tfze$r$ Braő, Hotel Imperial 
<s*'-zk. iitáBuyamá«át csak e forr*» 

aiégjelőSésév»! t JigetljÜk meg

Silberbusch professzor előadása a 
/a kulturdélntánjáii. A kolozsvári 
20 ma délután 5 órakor, a Szentlé- 
uCCa fi. sz. alatti Salom-klub helyisé, 
m tartandó teadélutánja iránt va­
rrté széleskörű érdeklődés tiyilvá- 

mVv. Az érdeklődés jogosult, mert 
ükalom ma I beszél először Kolozsvár 
„ közönségé előtt prof. Julian Silber 
eh, az ismert csernovici cionista ve 

;i bukaresti Consiliul Superior 
h ügyvezető igazgatója: „Nőalakok 
lom A seb müveiben.“ Prof. Sil bér­
li egyike a romániai zsidóság legkL 

)bb előadóinak, akit egyformán is- 
k minden országrészben. Ma dél­

in előadása nemcsak a cluji zsidó asz 
nyaknak szól, hanem úgy a férfiak, 
i az ifjúság szívesen látott vendége 
•a délután na k. 1 Iá zi asszonyok Bern át 
■né. Grün Samu né. Königsberg Mik­

ié és heb ,lenöné lesznek.
Hiába kutattak az eltűnt olasz tiki­

ján után. Párizsból jelentik: A ten- 
ti minisztérium közli, hogy a !yo 

'»bőiben eltűnt olasz hidroplán felien- 
isára kiküldött három francia cir 

eredménytelenül tért vissza kuía- 
m»»l Ton Ionba. .V kutatást ma még 

at ni fogják, de már kevés remény 
arra, hogy a hidroplás személyzetéi 

1 tusait még életben találják.
■ A szlovák feh időkén Titkát éltető 

iratokat terjesztenek. Prágából je- 
ik: A Narodny Poiitiea szerint a 
időkén Tűkét éltető röpiratokát, tér­

tének. amelyek arra hívják fel a Iá­
it got. hogy tömörüljenek az emigrá- 

)an élő Jebiicska, Dvorak és Unger 
ói alá, mert csak igv remélhető, 

v a tótok a cseh jármot lerázhassák 
król.
tlázassság. I.éb Ilonka 101 tij) és 

ztner Xndor 1 Szászrégen) ma. ked 
éleiben két órakor tartják esküvőjü- 
;t Par» ticcai ortodox nagyiemplom-

Kranco spanyol repiilöőrnagy meg 
iítt börtönéből. Madridból jelentik: 

ihi-h repülőőrnagy és egy fogolytársa 
reggel a katonai fogházból incgszök- 
A kormányzat megtette a szükséges 
»■.kedéseket kézrekeritésükre.
Jó emésztés — fél egészség. Szék 

»if', bélrenyheség esetén Art in dra. 
:--<Taiá'is ürüléshez segít. Kérje or-

Meghalt Lovass Antal. Lovass An 
a Tentesva rcr Zeitung szerkesztője 
> reggel 7 órakor temesvári lakásán 
.zéíhüdés következtében meghalt. Vi 

;‘ őriért l'Whig fiatalon. 57 éves korában ra­
pt a el a halál a kiváló szerkesztőt, aki 

»moly német újságírás megterem - 
és tragikus haláláig egyik képvi- 

)je veit a Bánságban. Lovass Antal 
nesvaron született, itt végezte közép­
iai tanulmányait is, mely után a bu 

testi műegyetemre iratkozott be. 
rnöki tanulmányait azonban korai 
ví'iijn miatt abba kellett hagynia, 

rájött Temesvárra, ahol a Theresia 
ormi a! vállalt állást. Ambíciója 

n az újságírás felé vonzotta. Bő­
sen a Temesváréi' Zeitung szerkesz­
ti tulajdonosa lett. egészen most be- 
'(kőzett haláláig. Lovass Antal ha- 
Iouiexvár társadalmában osztatlan 

•-'etet keltett. Halálát felesége és

_giubor
g vetemi

. oikép-

■ ; -t'ii

:: ga­

ll óiráskodott 
ira.d válogatott 
ó játékkal győ- 

1 Hungária 
■ dződöít sze- 

Kispest 
•ti 5:1, barátsá- 
(1:0).

i hire!. A ko-
"•:»"1 óztatta Vince 
a ind tolvajt és be- 

I után a Kossuth 
Deák Ferenc uccs 
hó! íz udvaron ki­

jüket ellopta. A 
ft »áztatta le Vincét 

h uh tikkal eltávo- 
tadták az ügyész- 

[er Henrik Király
I lakos feljelentést 
; -1: •!•. ilen tettesek 
r i t é- sza n atóriumból 
h érnemüket vittek 
la „Charité sanato- 
iha tő. — Vasárnap 
l'ségre véresre ver- 
|n Buzoianu, a gaz- 

i őre. Buzoianu fel
pescu, Haraleambie

■ p agronorniai inte 
akik véresre ver- 

[ik az uccán. A 
tartóztatta a három 

védekeztek, hogy 
Iték meg, mert az 
|i lopott az agrono- 

iőrség bevezette a

Ä bevándorlás leises beszüntetésére 
teriaszt be tervénnsavaslatot a parla­

ment elé otm amerikai szenátor
Stliasbt de*, ballímísrel fitlösdásám aal ftangoiisi'a, hdSf Némát 
ország egy év síuiva «©m fogja tudni fizetni a. |é«álételi kvótát

Xe-trpork, november 154. Reed re- 
; mVbiikánus szenátor decemberben jn- 
; vaslatot készül a törvényhozás elé ter­

jeszteni aziránt, hogy a következő két 
évre tiltsák el teljes egészében az 
Egyesült Államokba való bevándor­
lást s ez idő alatt legfeljebb a már rég 
óta amerikai állampolgár bevándorlót 
ink hozzátartozói kaphassanak beuta­
zási engedélyt. A javaslat indoka az 
egyre fokozódó munkanélküliség.

Newyork, november 24. Schacht dr. 
Baltimoreban tartott előadásával be­
fejezte amerikai előadássorozatát. Elő 
adásán körülbelül hatszáz bankár, 
iparmágnás és más közgazdasági elő­
kelőség jelent meg. Számosán érkez­

tek az előadásra Washingtonból és 
Philadelphiából is.

Schacht hangoztatta, hogy csak 
mint magánember mondja el az euró­
pai pénzügyekről véleményét. Annak 
szükségességét hangoztatta, hogy a 
német kiviteli kontingenst uj piacok 
teremtésével 50 százalékos emelkedés­
hez segítsék, vagy szállítsák le önként 
a jóvátételt, mert egy év múlva Né­
metország a mostani kvótát már 
amúgy sem fogja fizethetni.

Párizs, november 24, A Chicago 
Tribune közlése szerint az utóbbi hé­
ten az Egyesült Államok kilenc álla­
mában 117 bank szüntette be fizeté­
seit.

— 50.000 spanyolbeteg Lengyelország 
ban. Varsóból jelentik: A spanyol jár­
vány következtében Lengyelország terü­
letén eddig 50.000 megbetegedés történt» 
melyek közül sok végződött haláleset­
tel. A járvány tovább pusztít. Több 
gyárban és nagyüzemben beszüntették a 
munkát.

— Eljegyzések. Burányi Erzsikét Bej­
ről eljegyezte Hirsch Sándor Chij.

— Farkas Márton kereskedő X iseul de 
síis eljegyezte Adler Salamon ezüst-gyá­
ros leányát. Rózsikat Áradról. (Minden 
külön értesítés helyett).

— Macedón forradalmár, akit 2fl< ügy 
véd akar védeni. Szófiából jelentik: A 
bíróság tegnap kezdte meg Meda.rov és 
Dimitrof macedón forradalmárok bűn­
ügyét, akik Bundarov bolgár újságírót 
meggyilkolták. A vád Mihajlovra, a ma 
cédán forradalmárok vezérére is kiter­
jed. mert ő volt az értelmi felbujtó, ő 
azonban nem jelent meg a tárgyaláson. 
Ha megjelenne, nem kevesebb, mint 207 
ügyvéd vállalná védelmét.

— Színházban k rakó gás, tüsszentés, 
nátha ellen véd Anacot. pasztilla rendsze 
rés szopogatása. Egy fiola ára Ö7 lej.

— Szerelmi dráma Becs külvárosában 
Becsből jelentik: Leisingben tegnap este 
véres szerelmi dráma játszódott le. Po­
rolni József 22 éves munkanélküli segéd 
munkás a ház kapujában megleste sze­
retőjét, Weber Annát és revolveréből rá 
lőtt. A golyó nem talált, mire Porolni 
maga ellen irányította a fegyvert és fő­
belőtte magát. A csendőrség megállapí­
totta. hogy a fiatalember közös háztar-

na gyászolja.
Méh:.-ina. Török—-Zcvkuviíz-operett 
éppen a javából. Szentimentális, 

jflos, nem a mai világból, de a teg- 
sem való mese családi bonyodal 

La!, vzöktelessel, kevés és nem a leg 
őrültebb zenével. De a színen elég 
jarka mozgás zajlott. A szereplők 

“kvztok lelket lehelni az élettelen
• egbe és zenébe. Kondor Ibolya a 
‘szerepben üde volt. friss és csupa

fiatalság. Kaszab Anna anyai 
'«‘gében lüktető d rá maisággal ját- 

Aider .J.-nő kitűnő volt jeles fér 
*"p-g.ban. Ihász Aladár humorának 
!n,-'bcn volt. Kisebb szerepekben a da 

1;|i"‘<>ágaiii győzedelmeskedve mu- 
•Pd; a közönséget: Miklóssy Mar-

• Lcovr-v, Selmeczy, Tompa és Örvös-
\Taw. ílr* «» nt»jeza. Nem volt forró est, de 

Ly ára jól telt.
a né i

NAPRÓL-NAPRA
ÍI alter Fischle nevű német keres­

kedő két svájci misszionáriussal együtt 
ougusztus óta Kínában egy rablóban­
da kezében van. A banditák 025 angol 
font váltságdíjat követelnek Fischle 
család iától. A honkongi német konzu­
látus a rablóbanda kezeiben lévő misz- 
szionóriusoktól levelet kapott, amely­
ben közlik, hogy ők súlyos betegek, 
Fischle pedig meghalt a fogságban.

*

A francia kamara tegnapi ülésén 
Nouvelle szociáldemokrata képviselő 
ismét szóvá tette a francia gyarmati 
kén}-szeműinka embertelenségeit. Non 
vei le számadatokkal igazolta, hogy a 
szigorú, kegyetlen bánásmód miatt 
évente átlag 25.000 néger munkás pusz 
túl el. Piciin gyarmatügyi miniszter 
nyomban válaszolt a felszólalásra. Ki­
jelentette, hogy a munkáshalandóság 
lefelé menő tendenciáit mutat, amennyi, 
ben ez éviién 20—30 százalékról 12 
százalékra csökkent. A miniszter egy­
ben ígéretet tett, hogy ezentúl asszo­
nyokat és gyermekeket nem Ítélnek 
tőbhé kényszermunkara.

> *
/

Az angol légi haderő részére 250 uj 
re ndszerű repülőgépet rendeltek, a me 
lyeknek a jövő év folyamán el kell ké­
szülniük. Ez a legnagyobb rendelés, a me 
lyet a légi flotta részére eszközöltek, A 
gépek többsége egy üléses harci repülő­
gép légi támadások elhárításának fel 
adatával és óránként 220 mérföldes se­
bességgel, a többi kézsülő gép kétüléses 
bomba vető lesz.

J f ásban élt a leánnyal, a leány azonban 
; szakítani akart vele, mivel már régóta 
i volt munka nélkül. A fiatalember egyéb 
! ként ma reggel meghalt a bécsi kór- 
■ házban.

A női szépség titka nem a kozmeti- 
I ku mok ban. hanem az egészségben, élet- 
\ erőben rejlik, üde nrészint kap, ráncok­

tól mentes, telt lesz a képe, ha reggelire 
uzsonnára Ovomaltine természetes erő­
sítő tápszert használ 

— Miklas szövetségi elnök december 
másodikára hívta össze az osztrák nem­
zet gyűlést. Becsből jelentik: Miklas szö­
vetségi elnök ma délben kiadta rende­
letét, amellyel az osztrák nemzetgyűlést 
december másod)kára összehívja.

— Népszerű tudományos előadás. A
Kautsky munkás-ku!túrkor előadássoro- 
zatának kilencedik előadásaként ezúttal 
szerdán, folyó hó 26-án este S órakor dr. 
Heller József fog beszélni. „A születé- 

, sok korlátozásának problémája“ címen. 
$ Az előadás az Épitőmunkás Otthon 
: nagytermében lesz megtartva. Belépő­
díj nincs, mindenkit szívesen látnak.

! — Meghűlésnél, náthánál, mandula
: lobnál, torokgyulladásnál naponta félpo. 
! húr természetes Ferenc József keserű viz 
I rendes gyomor- és bélmiiködést biztosit. 
} Egyetemi orvostanárok véleménye sze- 
! rjüLä Serene József viz hatása gyors, 
í kellemes és megbízható. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszert árakban, drogériák 
ban és füszerüzletekben kapható.

Londonban most kiállítás keretében 
ünnepük meg a huszonötéves évfordu­
lóját ónnak. hogy az egykori suffra­
ff ettek vezetője, Pankhurst asszony ki­
szabadult a fogházból. A suffragettek 
harca idejéből készüli fotográfiák és 
az epüékek láthatók a kiállításon,

Fuzsita, ti hires japán festő, aki 
nagysikerű kollektiv kiállítást rende­
zett Amerikában, kijelentette az ame­
rikai mü kritikusok előtt, hogy egyfor­
mán szívesen fest nőket és macskákat 
a két téma feltűnő hasonlatossága 
miatt. A hízelgés pillanatában és szen­
vedélyes kitöréskor — úgymond — a 
nők és a macskák közt nincs semmi 
különbség.

*

Az Üdv hadseregében is válság dúl, 
az amerikaiak tiltakoznak az ellen, hogy 
az Üdv hadseregének generálisai hatal­
mukat autokratikusán kezelik, több sza 
badságot és alkotmányos jogokat, köve­
teinek a tagok számára.

Dán tudományos expedíció ment 
Sziriába azzal a feladattal, hogy fel­
kutassa a bibliai Rámát városi, amely 
Krisztus születése előtt néhány ezer 
évvel már fennállott. Az ószövetség 
könyvéből meg lehet állapítani, hogy 
a hamati király barátságot tartott 
fenn Dávid királlyal és fiát is Dávid 
udvarába küldte. Árra számítanak, 
hogy az ásatások öt esztendeig tar­
tanuk.

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVEI* 
MEGKAPHAT A 7, UJ Obi? 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.

karácsonyi
sé&uss «aáMÓ Ysntfc

vásár!
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KÖZGAZDASÁG
Nem hosszabbítják meg a pel- 
róleumkonlingenlálásl kartellt

Silnbái-Ploii radio huso

A petróleumtermelők szövetségé- 
uek, az Associatia Petrolistilornak no­
vember 18-i ülésén a Creditül Minier 
javaslatot tett, hogy a kon tingen táláéi 
kartell, amely november 30-án lejár, 
hosszabbítsák meg ez év végéig. A 
petróleumtársaságok azonban ezt a 
javaslatot nem fogadták el. Amint 
értesülünk, egyes nagyvállalatok erő­

feszítéseket tesznek, hogy a kontmgen 
íálási kartellt megújítsák, azonban 
erre kevés remény van, mert amint 
azt Manoilescu miniszter a Kamarák 
Szövetségének ülésén tartott expozé­
jában is kifejtette, a kormány ellene 
van minden oly kartelinek, amely a 
termelés resztringálását célozza.

A Kamarák Szövetsége 
I kereskedelmi és ipari szenátorok és 
képviselők bevonásával sürgeti ki az 

adótörvény módosítását
I mazható legyen.

A Szövetség vezetősége november 
25-re összehívja a kereskedelmi és 
iparkamarák által választott szenátora 
kát és képviselőket, hogy megbeszélést 
tartsanak a tervezet megszavazásának 
ki síi rgetése ügy ében.

A végleges tervezetet és annak in­
dokolását egyébként a Kamarák Szö­
vetségé az összes kereskedelmi és ipar 
kamaráknak megküldte.

Sueur esti—Bukarest, november 24.
A Kamarák Szövetségének vezető­

sége november 13-án tartott ülésén 
agy döntött, hogy a tervezetet a veze­
tőség tagjai személyesen fogják át­
adni a minisztertanácsnak, továbbá a 
pénzügyi és iparügyi minisztereknek 
azzal a kéréssel, hogy azt rövidesen 
vegyék tanulmányozás alá és még eb­
ben az évben terjesszék parlament elé, 
hogy az a jövő évtől kezdődőleg aikal-

Módosltlák 
az úttörvényt

As uj úttörvény: az útadók kivetése 
ügyében hiányos rendelkezéseket tar­
talmaz, amiért is több megye maga­
san állapította meg főkép a kereske­
delmi és iparvállalatok által fizetendő 
útadót. Az érdekeltek tiltakozására a 
kormány elhatározta, hogy az útadó- 
törvénynek idevonatkozó 58. cikkét 
módosítani fogja és a módosító tör­
vénytervezetet még a jelenlegi parla 
menti ülésszakban beterjeszti. A mó­
dosító törvénytervezek értesülésünk 
szerint, a következő főbb intézkedése­
ket fogja tartalmazni:

A megyei, községi utak karbantar­
tására az egyenesadó megállapítására 
szolgáló jövedelem után a következő 
útadók fizetendők, amelyek nem halad 
ják meg:

1. a 4 százalékot a mezőgazdasági 
ingatlan jövedelmi a dón,

2. a 2 százalékot a beépített ingatta 
nők adóján.

3. a 4 százalékot a kereskedelmi és 
ipari adón,

4. az 1 százalékot a fizetések és nyug 
dijak adóján,

5. a 3 százalékot a más jövedelmi adó 
kon kívül.

Az útadót évenként állapítják meg a 
megyei tanácsok és azok a belügy. és 
közmunkaügyi minisztérium jóváha­
gyása után lépnek életbe. Az útadó 
minden községben, az állami adóval 
együtt hajtandó be. A befolyt útadót 
a megyei tanács az egyes községek kö­
zött arányosan osztja fel. Az így fel­
osztott útadó szerepel az illető község 
költségvetésében. Az útadó felosztása 
után fennmaradó összeg a megyék 
költségvetésébe veendő fel.

A városi utak után fizetendő adót a 
városi tanács állapítja meg a fenti ke 
reteken belül. Ezenkívül a községek és 
városok a helyi utak javítása és 
modernizálása céljából a jármüvekre 
külön illetéket vethetnek ki.

Válságban a 'párizsi gyémántkeres­
kedelem. Párizsból jelentik: A párizsi 
gyémántkereskedelemben súlyos krí­
zis ütött ki. A Párizsban forgalomban 
levő gyémántra szóló váltók kétmil­
liárd frankot értek el. Ezek közül 
húsz százalék szívességi váltó. A pá­
rizsi bankok mindazonáltal generáli­
san prolongálják a váltókat. A gyé­
mántkereskedők szindikátusa tagjai­
nak összes váltóikról pontos kimuta­
tást- kér, aminek következménye egy 
általános váltórevizió lesz.

íjsehszlovákionan csökkentik a pa­
pírárak. Prágából jelentik: Az egye­
sült csehszlovákiai papírgyárak "el­
árusító irodája hivatalos közlést adott 
ki, amely szerint e hó 20-i érvénnyel 
az összes papírárak árait revideálni 
fogják és csökkentéseket fognak esz­
közöl ni. Legjelentősebb árasok kezdés 
a grafikai papírárukban várható. En­
nek légióntosabb minőségeit átlagban 
1500 koronával és még olcsóbban lehet 
vagononként beszerezni.

Hetven amerikai kisbank ■fizetés­
képtelen leit. Newyorkbó! jelentik: Az 
amerikai krízis hetven kisbankot tett 
fizetésképtelenné. A kisbankok között 
szerepel az Északka rolinai Központi 
Bank tizennyolcmillió dollár leitéttel.

Két nagy német konfekciós cég fize- 
ieskeptele»- lett, Berlinből jelentik: A 
Wahrenberger eí Warzav női konfek­
ció« cég Berlinben milliós passzívák­
kal fizetésképtelenséget jelenített be.

Ugyancsak fizetésképtelen lett az 
essen! Z. W. Günsberg konfekciós cég 
is. amelynek passzívája 250.00 már­
kát tesz ki.

Újabb román-német kereskedelmi 
tárgyalások. Bukarestből jelentik: A 
jövő év február 28-án a Németország 
és Románia közötti kereskedelmi pro­
vizórium érvényessége megszűnt. Már 
október második felében meg kellett 
volna kezdődniük a tárgyalásoknak, 
de ezt elodázták a gazdasági konteren 
eia miatt, amelynek eredményeit akar­
tak bevárni. Különösen fontos volt 
mind a két ország számára a gazda­
sági konferenciák a gabonakivitelre 
vonatkozó határozatai. A genfi kon­
ferencia alatt azonban Posse, a német 
birodalmi kereskedelmi mi misztérium 
képviselője és Manoilescu kereskedel­
mi miniszter között tárgyalások van­
nak folyamatban, amelyek előkészítik 
a hivatalos bukaresti tárgyalásokat. 
A tárgyalások időpontja pü,.,» még

n ereiden.

I. KREPPEL

Men a. Mention 
von heme

Számos illusztrációval 
Ára 1000 lej helyett 408 lej

KAPHATOK AZ UJ KELET 
KÖN YV OSZT A L Y AB A N

Ätteraan ©imra műsora
Szerda, november 26: Hoffmann meséi.

I Péntek, november 28: Hoffmann meséi.
I Vasárnap, november 30: Mignon.

I A MAGYAB SZÍNHÁZ SEöJÍÁJáNAE

A szezon legmulatságosabb atrak­
ció ja. Régen nem visszhangoztak úgy 
a kacagástól a Magyar Színház falap 
mint ezen a héten a Szerelem mint or­
vos próbái alatt. Ez az énekes, táncos, 
zenés bohózat minden jóval szolgál, 
ami szem s szájnak ingere: a világ 
legelmésebb, iegmuíatsagosabb libret­
tójával, a legdallamosabb,, fülbemászó 
muzsikával, ragyogó balettel. Mind­
ehhez pedig a színház hozzájárulásai: 
olyan rendező, mint Horváth Árpád, 
olyan díszlet te vvezo, mint Banff y Mik 
lós gróf, olyan színészek, mint Kon­
dor Ibolyka, Betegh. Bébi, Miklóssy 
Margit, Fekete Minály, Forgács, Föi- 
dényi, Seimeezy, Balázs, Leövey, Lan­
tos. Rét hely, Fülöp, Tompa Béla stb., 
stb. A teljes kórus, balettkar és zene­
kar résztvesz az előadásban, Stefani- 
clesz vezénylete mellett. Egész kis va­
gyonba kerültek a jelmezek, amelyek 
ehhez a darabhoz készültek. Egyszó­
val mindent, megtett a színház, hogy 
igazi moiiúre-i szellemben tálalja fel 
a Szerelem mint orvost. A darab előtt 
Rostanának Kolozsváron még nem 
adott gyönyörű kis vigjátéka, a Re­
gényesek kerül színre, Komái* Julis- 
sal, Tóth Elekkel, Fekete Mihállyal, 
Réthely Ödönnel, Lantossal. Csütörtö­
kön, pénteken és szombaton tehát 
igazi ünnepi előadások lesznek a Ma­
gva r Színházban.

Kedd este: Meluzina. A közönség 
nagy tetszéssel fogadta Zerkovitz uj 
operettjét, a Meluzinájfc, amelynek 
kedd este lesz a legközelebbi előadása. 

Szerdán: Eltörött a hegedűm. Az 
í utóbbi évek egyik legnagyobb operett- i 
I sikere, az Eltörött a hegedűm, teljesen 
I uj szereposztásban és uj betanulásban 
. kerül színre most szerdán Karácsonyi 
I Hívvel, Betegh Bébivel. Nádor Jenö­
vei, Ihász Aladárral. Tompa Bélával.

A Magyar Színház ‘jegyei elövétel- 
: ben csakis az Ellenzék főtéri leányv- 
: kereskedesaben, az aznapi előad ások 

■jegyei csakis o színházi pénztárnál 
kaphatók.

A M.AOYA« 8ZÍNB4Z MŰSORA
Kenden.este fél 9 órakor: Meluzina. <Xer 

kovitz-operett, negyedszer. )í>. B. 
bér let. Ssz. 71.)

Szerdán: Eltörött a hegedűm. ,Uj beta­
nulásban, uj szereposztásban. Karib 
cosnyi, Betegh, Nádor, Ihász, Tom­
pa, Hóthely, Leövey, Seimeezy, Fü- 
löp). 17. Á. bérlet. Ssz. 72. 

Csütörtökön: Szerelem mint orvos. (Éne­
kes. táncos bohózat. Kondor, Betegh, 
Miklóssy, Fekete Mihály, Tompa, 
Földényi, Forgács, Fülöp, Réthely, 
Lantos, Leövey, Seimeezy, Nyerges, 
Balázs. Révész = stb. fellépésével). 
Előtte: Regényesek. Rendezte: Hor­
váth Árpád, mint vendég. 13. Pre­
mier-bérlet. Ssz. 73.

Pénteken: Szerelem mint orvos. — Regé 
nyesek. (Másodszor.) 17. B. bérlet.
Ssz. 74.

Szombaton d. u. 3 órakor: Bánk bán. 
(Rendezi Horváth Árpád, m. v. Ifjú. 
sági előadás mérsékelt hely árakkal. 
Bevezeti: Császár Károly), este: Sze 
relém mint orvos. — Regényesek. 
18. A. bérlet Ssz. 76.

4 asárnap d. u. 6 órakor: Első tavasz. 
(Mérsékelt helyárakkal.) Ssz. 77. 
Este 9 órakor: Viktória. (Bérletszü­
netben.) Ssz. 78.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Csütörtök, péntek csak felnőtteknek d. u.
3. 5 és 7 órakor: A leláncolt szenve­
dély. Erkölcsdráma 8 felvonásban. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

Szombaton fél 6 és 7 órakor: Csak fel 
nőiteknek. A leláncolt szenvedély. 
Erkölcsdráma 8 felvonásban. Hely­
árak: 20 és 10 lej.

IDŐ: KÖZÉPE ÜRÖPA i
Kedd, november 25.

Bukarest 12: Grammofon. 12.36: Hi re­
lé: Könnyű zene. 18: Rádióegyetem. r 
Grammofon. *20: Rádiózenekar. Rossini 
Tolvaj szarka, Grieg: Urai szvit. 2ij.íi 
Felolvasás. Utána hangv. Csa.jkovsy.ki 
tardini, Brahms, Bayer müvei. 214S 
Hírek.

Budapest. lf>: Grammoionhangverseni 
8.30: Hírek. 12.05: Szalonzenekar. l?»,g£ 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, idő járás j«}.eE 
lés, hírek. 5: Cserkészelőadás. 5.30: Zene 
kari hangv. 6.30: Wagner: Nürenberg 
mesterdalnokok c. operája. 9: Potntoa idi 
jelzés, hírek. Majd cigányzene.

.Becs. 21: Áriák és dalok. 22.10: Vonós
négyes.

Berlin. 21.10: Bruckner: Vili. szimfóni
nreslau. 20.40: Berlioz: Pantasztikai

szimfónia.
Stuttgart. 20: Gittár. 20.45: Operett 

operarészletek.
Kattovitz, Poznan, Varsó. 10.25: Graa 

mólón. 19.50: Opera.
Milánó. 21: Gounod: Faust e. operája
Róma. 20.50: Hangverseny.
Prága. 21: Népszerű hangverseny.
Pozsony. 19.20: Szórakoztató zene.
Oslo. 20: Zenekar nemzeti műsorral.
Toulouse. 23: Kávéházi zene.

Szerda, november 26.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírei 

16: Szórakoztató zene. 17: Felolvasás. 
17.15: Hírek. 18: Grammofon. 19.30: Fraa 
eia lecke. 20: Román dalok. 20.30: Felobi 
sás Bartók Behind. 20.45: Bartók: Romái 
néptáncok. 21.15: Hegedű. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 93.0: Hí 
rek. 12: Déli harangszó az Egyetemi tem­
plom hói. Időjárásjelentés. 12.05: Az Or­
szágos Postászenekar hangversenye. - 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás 
jelentés. 2.30: Hírek. 5.30: Morse tanfo 
jyam. 4.10: M. Hrabovszky Julia előatíá 
sa: „Malta.“ 4.45: Pontos időjelzés, idő 
járásjelentés, hírek. 5: zalai Szak] 
László dr. novellái. 5.25: Hangverseny. -1 
5.30: Olasz nyelvoktatás. 7: „Az énekkar“™ 
Irta és felolvassa: Tóvölgyi Elemér dz 
7.50: A Mandiís szalon zenekar* hangver 
senye. 8.30: Színműéi«»adás a Stúdióból 
Seíiakespeare: A velencei kalmár. Utána 
Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírei 
10;45: z Horváth Lóránt dr. angolnyelvi 
előadása. Majd: ifj. debreceni Kiss Béli 
esc:gíinvzenekaranak hangversenye.

Afro hirűdÉsd
Szórnia bundákat 3500 és szőrme gsl 

’érok 350 lejtől kaphatók. V. Jánky. H
tér 22. Udvar.

Leszállított árban ajour és plissé! V) 
divata gépkirazések fehérneműre is szí 

; i>yn készülnek a Himzősza í ón ban, Kos- 
snth Lajos ncca 4 emelet (volt Unió a 

115 szám).

CrAi, kóser füstölt libahúst bármilyen 
mennyiségben szállít Salamon, Oradea. 
Francia sor 13.

; , Légzáró vattazsinór (elszakíthatatlan) 
; ablakra és ajtóra, lábtörlők, Boskovics 
! nál, Cluj, Str. Reg. Maria 15.

i Ha. vaí-íhin ízléses szép művész» --»ó 
j zimnnkát akar mérsékel, áron, ugv ke 
I vesse lel az újonnan megnyílt Organ» 
i szaront. Regele Ferdinand 25. szám.

!. Kóser vegetAiűns étterem! ReudkivtÜ 
i Iz«etes et«Iek. Figyelmes kiszolgálás, i 
• i 9* tejnemliek saját készitménve:*n 
; Schwarts Ignáené. Cluj, Calea Récéit 
! Ferdinand Hí.

Gouvernante perfekt francia, német 
zongora-tudással állást keres. Str. Miner 
va 7., ajtó 6.

; . LíteHigeníes jüdischen kinderlieben 
: des Meaehen zu zwei Kindern 3—5 
I Jehna nach Bistrita gesucht. Offerte an 
: Fuchs Samuel Oradea. Pi atu Mi har Vi 
: teazul 11.

! MOST JELENT MEG:

Mentő csillagok 
I a zsidó éjszakában
I I^sák Arnold novellái és elbeszélélset 

Am 88 lej
! KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KONYA OSZTÁLYÁBAN
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megfigyeltem al 
őszinte öröm sud 
kinteí ükbő!. .. Fej 
állapították me 
ítélt el a birósáj 
ságra egy zsidói 
goru ü gyész k] 
Hát nem öröm e 

Valóban ez e. 
embereket, akik 
tudták, miért és 
vádlottak padjárj 
események legköl 
áldozatai, szivet 
ta el a tárgyaiáj 
és pedig a bűn váj 
rint teljes tárgy; 
ügyész szájából, 
is hitték, hogy sj 
lelkűket. Hiszen 
gyilagosságra vall 
vádlott számára a 
hitő körülményi 
ideális hazafi, aki 
ban élő románság 
dóan érdek löd i k; 
exaltságig lelkes , 
aggódik a hazáén 
záhasonult neje; L 
goló lelkű pap, all 
védésben, — igéül 
volt valami ment] 
rint, csak a zsid< 
Természetes volt 
kluziója: a zsidó 
bűntettessenek ni 
hogy megakadályJ 
stantin Daniiét .[ 
teljesítésében: ezéi 
és pedig minden q 
zárásával, fejőnkéi 
esztendőt; a többij 
pedig —’mérlege] 
belátása szerint. , 

Ily mesterien fej 
da-e, ha nagy lelki 
szedelőzködtek lelj 
vádlottak padjavó| 
tűk a bíróság feli 

Alig jutott máin 
reg hónapokon keit 
rettegés közepette! 
.lukban egv kis í 
kedése miatt. Ug^ 
álom volt csupán! 
után mi is lehetett 
az, ami velük tön 
ugyan még a leik <| 
gyónu k biztonság 
beszédek em’ék •: 4 
más időnként ki-, 
két a szörnyű jelet 
fanatikusai kilias/i 
helyzetből fakadó 
kei rajzollak a jóin 
arra az esetre, hl 
Övék lesz a zsidó hl 

asszonyaik, nej 
tekintete mintha n| 
tavasz számíalair 
amely a felelót lőj 
alatt a borsai zsi< 
talán mégis csak 
^zen az ügyész ur , 
futta, hogy mindül 
fán, hogy a zsidók i 
oiineselekményt kü 
Süket, amelyek jele 
tő sokszorosan ellj 

Legyünk csak oi 
Világviszonylat h; 

ontosabb eseménye
atrocitások.

Le azért higyje ; 
llr; nem jelentéktelj 
tek azok! 1
, Bizonyos, hogy 
,fraeh nem azért ádl


